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РОЗДІЛ 2. БОЙОВИЙ ХОРТИНГ ЯК ЕФЕКТИВНА СИСТЕМА 

ВДОСКОНАЛЕННЯ ОСОБИСТОСТІ БОЙОВОГО ХОРТИНГУ 

 

2.1. Теорія і методика бойового хортингу як наукова і навчальна 

дисципліна 

 

Теорія і методика бойового хортингу – це система основних ідей у галузі 

бойового хортингу, що дає цілісне уявлення про закономірності взаємозв'язків 

між предметами, явищами, процесами розвитку виду спорту. 

Теорія і методика бойового хортингу (ТМБХ) як наукова дисципліна являє 

собою узагальнену систему наукових знань про сутність бойового хортингу і 

закономірності його використання для фізичного вдосконалення людини. 

З історії можна зазначити, що розвиваючись під впливом праці, а також у 

процесі своєї ігрової, пізнавальної, комунікативної діяльності, людина впливала 

на природу, на навколишнє середовище за допомогою своїх фізичних сил і 

рухових дій. Її фізичні здібності спочатку удосконалювалися у ході природного 

біологічного розвитку і праці. Поступово людина стала усвідомлювати, що існує 

залежність між підготовкою до праці та її результатами. 

Виникають первісні, стихійні основи навчання і виховання як необхідні 

умови підготовки до життя, до праці, до багатогранної діяльності. З цього 

складного процесу первісної педагогіки поступово, у міру історичного розвитку 

суспільства, виділяються і зачатки фізичної культури як області спеціальної 

діяльності, в якій вирішуються завдання власне фізичної підготовки людей до 

різних вимог життя. 

У ході розвитку людини і суспільного виробництва виникла соціальна 

потреба визначити загальні цілі та конкретні завдання, а також і спеціальні 

засоби фізичної підготовки людей до життя, методи використання цих засобів. 

На перших порах розвитку людського суспільства всі ці питання вирішувалися 

інтуїтивно, стихійно, або тільки на основі прямої передачі та освоєння досвіду 

попередніх поколінь. Пізніше ця діяльність виділилася у самостійну і соціально 

необхідну професію та її теорію. А з виробленням теорії, яка відповідала на 

питання «що це за явища», виникла методика, яка відповідає на запитання «як 

цими явищами керувати для досягнення результату». 

Фізична культура поступово виростає в область широкої і складної 

соціальної діяльності, в якій формуються і здійснюються науково-практичні 

підходи з позицій різних наук – філософії, історії, педагогіки, психології, біології 

(фізіології, анатомії тощо), соціології. Тому виникає її теорія і методика, яка 

спирається на дані історичного досвіду, сучасної практики, а також на дані 

соціально-економічних, медико-біологічних і психолого-педагогічних наук і 

розкриває загальні закони та закономірності фізичної культури. 
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Таким чином, у міру ускладнення і розвитку суспільних вимог до фізичної 

підготовленості людей, до діяльності в різних сферах життя з'являються 

передумови до виникнення теорії і методики фізичного виховання. Спочатку 

виникають і розвиваються погляди на фізичне виховання як на педагогічний 

процес і необхідну частину загальної освіти. У другій половині XIX століття була 

розроблена теорія і методика фізичної освіти, яка була спрямована на 

формування знань, умінь, навичок в області рухової діяльності, розроблені 

принципи, форми і методи використання фізичних вправ для фізичного та 

інтелектуального розвитку людини. Отже, пізніше була розроблена теорія і 

методика фізичного виховання. 

Теорія і методика бойового хортингу відноситься до категорії педагогічних 

наук, оскільки вона пов'язана з процесами освіти, тренування, навчання і 

виховання людини. Вона вивчає бойовий хортинг не тільки як вид спорту, а й як 

особливий, специфічний вид культури суспільства, складну область соціально 

необхідної діяльності, що має безліч взаємозв'язків з іншими явищами і 

сторонами соціального життя суспільства. 

Завдання теорії і методики бойового хортингу як науки полягають у тому, 

щоб: 

виявити і розкрити взаємозв'язок і взаємовплив культури бойового 

хортингу загальної та фізичної, закономірності гармонійного розвитку людини; 

обґрунтувати засоби, що забезпечують цілеспрямований і всебічний 

фізичний розвиток спортсменів бойового хортингу; 

визначити оптимальні методи використання засобів, доцільні форми і 

принципи, що забезпечують їх ефективну реалізацію. 

Місце теорії і методики бойового хортингу у системі наук про фізичну 

культуру і спорт 

Теорія і методика бойового хортингу тісно пов'язана з рядом наукових 

дисциплін. Будь-яка наука не може повноцінно розвиватися, обмежившись 

результатами тільки власного предмета дослідження. Теорія і методика бойового 

хортингу вирішує спеціальні педагогічні проблеми, що знаходяться на стику 

декількох наукових дисциплін. Вона тісно пов'язана із загальною педагогікою, 

загальною та віковою психологією. 

Філософія дає для неї методологічну основу пізнання, спираючись на яку 

вчені отримують можливість об'єктивно оцінювати дію соціальних законів в 

області бойового хортингу, проникати в суть проблеми, узагальнювати, 

аналізувати і відкривати нові закономірності її функціонування і перспективи 

розвитку в суспільстві. 

Зв'язок з біологічними науками обумовлений необхідністю вивчення 

реакцій організму спортсменів бойового хортингу на вплив засобів фізичного 

виховання, що визначає розвиток адаптації. Тільки з огляду на анатомічні, 
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фізіологічні та біохімічні закономірності, що протікають в організмі людини, 

можна ефективно управляти процесом фізичного виховання під час занять 

бойовим хортингом. 

Особливо тісні контакти теорії і методики бойового хортингу з усіма 

спортивно-педагогічними дисциплінами. Приватні дисципліни спираються на 

загальні положення, що розробляються теорією фізичної культури, а отримувані 

ними конкретні дані є матеріалом для нових узагальнень. У процесі свого 

розвитку теорія і методика бойового хортингу не може повністю виключити із 

загальної теорії приватні закономірності, які стали предметом бойового хортингу 

як спеціальної науки. 

Отже, найбільш загальні закономірності, які діють не тільки в бойовому 

хортингу, а стосуються будь-яких видів рухової активності людини, не стали і не 

можуть стати предметом будь-якої приватної дисципліни. Розробка цих 

загальних закономірностей та специфічних характеристик бойового хортингу і 

становить основу сучасної теорії і методики бойового хортингу. 

Як навчальна дисципліна теорія і методика бойового хортингу (ТМБХ) є 

основним профілюючим предметом професійної освіти за спеціальністю фізична 

культура і спорт (спеціалізація «Бойовий хортинг»), а також за спеціальністю 

«Правоохоронна діяльність» галузі знань «Цивільна безпека» (спеціалізації 

«Кримінальний аналіз», «Оперативно-тактичне забезпечення правоохоронної 

діяльності»). 

Цей предмет має першорядне значення в формуванні основних 

професійних поглядів і переконань не тільки тренерів і спортсменів, а також 

військовослужбовців, правоохоронців та працівників інших силових структур. 

Це база для освоєння спеціальності тренер з бойового хортингу, інструктор, 

учитель, методист тощо. Тому в розробці специфічних проблем теорії і методики 

спортивного тренування з даної спеціалізації всі спортивно-педагогічні 

дисципліни спираються на основні положення теорії і методики бойового 

хортингу. 

Мета, завдання та функції фізичного виховання засобами бойового 

хортингу 

З кожним роком кількість спортсменів в Україні, які займаються бойовим 

хортингом, збільшується. Відповідно до законодавства, заклад освіти, 

вирішуючи завдання професійної підготовки, має забезпечити і фізичну 

підготовку учнів. Фізичне виховання спортсменів бойового хортингу, таким 

чином, розглядається як невід'ємна, найважливіша частина загального виховання 

особистості. 

Бойовий хортинг – національний професійно-прикладний вид спорту 

України. Він є органічною частиною загальнолюдської культури, її особливою 

самостійною сферою пізнання та виховання. Разом з тим це специфічний процес 



240 

 

і результат людської діяльності, засіб і спосіб фізичного вдосконалення 

особистості. Бойовий хортинг впливає на життєво важливі сторони спортивного 

існування, отримані у вигляді задатків, які передаються генетично і 

розвиваються в процесі життя під впливом виховання, діяльності та 

навколишнього середовища. Бойовий хортинг, як соціальне явище, повноцінно 

задовольняє потреби людини у спілкуванні, грі, розвазі, в деяких формах 

самовираження особистості через соціально активну корисну діяльність. 

У своїй основі бойовий хортинг має доцільну рухову діяльність у формі 

прийомів самозахисту, фізичних вправ, що дозволяють ефективно формувати 

необхідні вміння та навички, фізичні здібності, оптимізувати стан здоров'я і 

працездатність. 

Бойовий хортинг представлений сукупністю матеріальних і духовних 

цінностей. До перших відносяться спортивні споруди, інвентар, спеціальне 

обладнання, спортивна екіпіровка, медичне забезпечення. До других можна 

віднести інформацію, твори мистецтва, сам вид спорту як змагальна діяльність, 

арсенал прийомів самооборони, ігри, комплекси фізичних вправ, етичні норми, 

що регулюють поведінку людини в процесі фізкультурно-спортивної діяльності. 

У розвинених формах бойовий хортинг продукує естетичні цінності: спортивні 

змагання, фізкультурні паради, спортивно-показові виступи, фізкультурні свята 

тощо. 

Результатом діяльності у бойовому хортингу є фізична підготовленість і 

ступінь досконалості рухових умінь і навичок, високий рівень розвитку життєвих 

сил, спортивні досягнення, моральний, естетичний та інтелектуальний розвиток. 

Метою фізичного виховання дітей та молоді засобами бойового хортингу 

є формування загальної фізичної культури особистості, через застосування 

тренувальних методик і оздоровчих технологій бойового хортингу. Для 

досягнення поставленої мети передбачається вирішення наступних 

тренувальних, виховних, освітніх, розвивальних і оздоровчих завдань: 

розуміння ролі бойового хортингу щодо розвитку особистості і підготовки 

її до професійної діяльності; 

знання науково-практичних основ бойового хортингу як засобу фізичної 

культури і здорового способу життя; 

формування мотиваційно-ціннісного ставлення до бойового хортингу, 

установки на здоровий стиль життя, фізичне самовдосконалення і 

самовиховання, потреби в регулярних заняттях бойовим хортингом; 

оволодіння системою практичних умінь і навичок, що забезпечують 

збереження і зміцнення здоров'я, психічне благополуччя, розвиток і 

вдосконалення психофізичних здібностей, якостей і властивостей особистості 

спортсмена бойового хортингу, самовизначення людини у виді спорту бойовому 

хортингу; 
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зміцнення здоров'я засобами бойового хортингу, формування потреби в 

підтримці високого рівня фізичної і розумової працездатності, самоорганізації 

здорового способу життя; 

освоєння спортсменами теоретичних знань, спортивно-прикладних умінь і 

навичок у бойовому хортингу; 

підвищення рівня фізичної підготовленості; 

удосконалення психомоторних здібностей, що забезпечують високу 

продуктивність спеціалізованих професійно-технічних дій у бойовому хортингу; 

створення у спортсменів системного комплексу знань, теоретичних основ 

і практичних навичок для реалізації їх потреби в руховій активності і фізичному 

вдосконаленні на виробництві, в побуті, сім'ї та раціональної організації вільного 

часу з творчим освоєнням усіх цінностей бойового хортингу; 

створення умов для повної реалізації творчих здібностей спортсменів; 

моральне й естетичне виховання, фізичний і духовний розвиток 

спортсменів у ході навчально-тренувального процесу, організованого на основі 

сучасних загальнонаукових і спеціальних технологій в області теорії, методики і 

практики бойового хортингу; 

забезпечення загальної і професійно-прикладної фізичної підготовленості, 

психофізичної готовності школяра та студента, який займається бойовим 

хортингом, до майбутньої професії. 

Роль бойового хортингу та інших форм спрямованого використання 

фізичного виховання у закладах освіти багатогранна. Технічний прогрес, 

стрімкий розвиток науки і дедалі зростаюча кількість нової інформації, яку 

потребує сучасний фахівець, роблять навчальний процес школяра і студента все 

більш інтенсивним, напруженим. 

Відповідно зростає значення бойового хортингу як засобу оптимізації 

режиму життя, активного відпочинку, збереження і підвищення працездатності 

дітей та молоді протягом усього періоду навчання у закладах освіти. Поряд з цим 

за допомогою бойового хортингу забезпечується загальна і спеціальна фізична 

підготовка спортсменів з урахуванням умов майбутньої професії. 

Вирішуючи специфічні завдання фізичного виховання молоді, бойовий 

хортинг грає суттєву роль у моральному, вольовому та естетичному розвитку, 

вносить значний вклад у підготовку високоосвічених і всебічно розвинених 

фахівців. 

Підвищення ролі спрямованого використання засобів бойового хортингу в 

період навчання у закладах загальної середньої, позашкільної, професійно-

технічної і вищої освіти обумовлено, зокрема, тим, що робочий режим школяра, 

студента, курсанта часто характеризується малорухомістю, одноманітністю 

робочої пози протягом 10–12 годин. Спеціальні профілактичні та оздоровчі 

фізичні вправи бойового хортингу в цих умовах – ефективний фактор протидії 
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негативним наслідкам гіподинамії, а також розумового і нервово-емоційного 

навантаження. Витрати часу на заняття бойовим хортингом при цьому 

компенсуються завдяки підвищенню загальної працездатності, і в тому числі і 

розумової. 

У процесі фізичного виховання молоді засобами бойового хортингу 

здійснюються тренувальні, оздоровчі, освітні та виховні завдання. 

Серед тренувальних та оздоровчих завдань особливе місце займає охорона 

життя і зміцнення здоров'я школярів і студентів, які займаються бойовим 

хортингом, всебічний фізичний розвиток, вдосконалення функцій організму, 

підвищення активності та загальної працездатності. 

З огляду на специфіку дитячого, юнацького, молодіжного віку, тренувальні 

та оздоровчі завдання системи бойового хортингу визначаються в більш 

конкретній формі. 

Оздоровчі завдання бойового хортингу передбачають: 

допомога формуванню вигину хребта, розвитку склепінь ступні, 

зміцненню зв'язкового-суглобового апарату; 

сприяння розвитку всіх груп м'язів, особливо м'язів-розгиначів; 

сприяння правильному співвідношенню частин тіла; 

вдосконалення діяльності серцево-судинної і дихальної системи. 

Освітні завдання бойового хортингу передбачають: 

формування рухових умінь і навичок, розвиток фізичних якостей; 

підвищення ролі фізичних вправ у життєдіяльності спортсменів; 

застосування різноманітних способів зміцнення здоров'я. 

Завдяки пластичності нервової системи у спортсменів бойового хортингу 

рухові навички формуються порівняно легко. Рухові навички полегшують 

зв'язок з навколишнім середовищем і сприяють освоєнню професійно-

орієнтованих рухів: школяр і студент сам цікавиться новими рухами і діями щодо 

обраної професії, вивчає ті рухи і дії, які його цікавлять, і знайомиться з ними. 

Правильне виконання фізичних вправ бойового хортингу ефективно 

впливає на розвиток м'язів, сухожиль, суглобів, кісткової системи. Рухові 

навички, сформовані у молодих людей учнівського та студентського віку, 

складають фундамент для їх подальшого вдосконалення в професійній 

діяльності і дозволяють надалі досягати високих спортивних результатів у 

бойовому хортингу. 

В процесі формування рухових навичок у молоді виробляється здатність 

легко опановувати складнішими рухами і різними видами діяльності, що 

включають ці рухи. Обсяг рухових навичок за віковими даними 

експериментально доведений і знаходиться в розроблених і впроваджених 

навчальних програмах з бойового хортингу для школярів і студентів закладів 

освіти. 
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Виховні завдання бойового хортингу спрямовані на різнобічний 

розвиток спортсменів, формування у них інтересу і потреби до систематичних 

занять бойовим хортингом. Система фізичного виховання засобами бойового 

хортингу у закладі освіти будується з урахуванням індивідуальних вікових та 

психологічних особливостей учнів. 

Фізичне виховання засобами бойового хортингу сприяє здійсненню 

естетичного виховання. У процесі виконання прийомів бойового хортингу та 

фізичних вправ слід розвивати здатність сприймати, відчувати естетичне 

задоволення, розуміти і правильно оцінювати ефективність, прикладну цінність, 

красу, витонченість, виразність рухів. 

Метою фізичного виховання засобами бойового хортингу є формування 

фізичної підготовленості в бойовому хортингу та навичок здорового способу 

життя. Для вирішення завдань фізичного виховання молоді використовуються: 

гігієнічні фактори, сили природи, фізичні вправи тощо. Повноцінне фізичне 

виховання засобами бойового хортингу досягається при комплексному 

застосуванні всіх засобів, оскільки кожен з них по-різному впливає на організм 

людини. Дотримання гігієнічних факторів є обов'язковою складовою для 

вирішення завдань фізичного виховання спортсменів. 

Фізичні вправи – основний специфічний засіб фізичного тренування і 

виховання засобами бойового хортингу надає на спортсмена різносторонню дію. 

Вони використовуються для вирішення завдань фізичного виховання, сприяють 

збагаченню розумового і трудового потенціалу людини, а також є засобом 

лікування при багатьох захворюваннях. 

 

2.2. Зміст програми теоретичних занять з бойового хортингу 

 

Теоретичний матеріал 

Тема 1. Фізична культура і спорт в Україні 

Фізична культура і спорт у системі народної освіти: практичне заняття; 

оздоровча гімнастика в денному режимі; гуртки та секції з бойового хортингу в 

закладах освіти України. Значення загальної фізичної підготовки для досягнення 

майстерності. Досягнення українських спортсменів бойового хортингу на 

міжнародній арені. Фізична культура і спорт як форма морального виховання 

підростаючого покоління. Бойовий хортинг у системі фізичного виховання як 

національний професійно-прикладний вид спорту України. Фізична культура у 

системі народної освіти. Оздоровчі, бойові та культурні традиції українського 

народу. Київська Русь – середовище лицарського виховання та бойових традицій 

українців. Запорозька Січ – колиска українського козацтва. Класифікація засобів 

фізичного виховання та видів спорту. Місце бойового хортингу у системі засобів 

фізичного виховання. Розрядні нормативи та вимоги з бойового хортингу. 
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ДОДАТКИ 

Додаток 1 

ПРОГРАМНИЙ МАТЕРІАЛ З ДИСЦИПЛІНИ «ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА 

БОЙОВОГО ХОРТИНГУ» ДЛЯ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

для підготовки здобувачів вищої освіти першого бакалаврського рівня вищої 

освіти денної форми навчання 

галузь знань 26 «Цивільна безпека» 

спеціальність 262 «Правоохоронна діяльність» 

спеціалізація «Кримінальний аналіз», 

«Оперативно-тактичне забезпечення правоохоронної діяльності» 

Статус дисципліни: вибіркова 

 

Структура та зміст робочої програми навчальної дисципліни 

 

Зміст робочої програми: 

Передмова 

Мета курсу «Теорія і методика бойового хортингу» є задоволення потреб 

окремих людей і суспільства у вихованні засобами бойового хортингу фізично 

досконалих, всебічно духовно і фізично розвинених людей, фізично 

підготовлених до праці та захисту вітчизни. 

Завдання курсу: вивчення теорії і методики бойового хортингу, всебічний 

розвиток фізичних якостей (здібностей) і на підґрунті рухових навичок 

удосконалення будови тіла, зміцнення здоров’я, досягнення та збереження 

високої працездатності. 

Об’єкт вивчення курсу – є процес фізичного виховання засобами 

бойового хортингу. 

Предметом вивчення курсу виступають загальні закономірності 

управління процесом фізичного виховання людини. 

Після вивчення курсу здобувачі вищої освіти мають знати і вміти: 
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Знати і розуміти вихідні поняття теорії і методики викладання бойового 

хортингу; 

Засоби фізичного виховання у процесі занять бойовим хортингом; 

Методи фізичного виховання засобами бойового хортингу; 

Форми організації занять з бойового хортингу; 

Планування, контроль і облік у фізичному вихованні засобами бойового 

хортингу; 

Уміти організовувати і проводити заняття з бойового хортингу 

застосовуючи різні форми; 

Розвивати фізичні якості застосовуючи правильні методичні прийоми; 

Застосовувати методологічні, педагогічні і фізіологічні основи в процесі 

формування рухових дій спортсменів і управління ними; 

Контролювати рівень фізичних навантажень під час занять бойовим 

хортингом, процеси стомлення і відновлення при виконанні фізичних вправ. 

Методи та форми навчання: 

Лекційні заняття, семінарські заняття, самостійна робота студента. 

Організація поточного та підсумкового контролю знань: 

Поточний модульний контроль, залік, екзамен. 

Опис навчальної дисципліни 

Предмет. Предметом є вивчення методик викладання бойового хортингу і їх 

реалізація в педагогічному процесі для задоволення суб’єктивних і суспільних 

потреб в конкретному напрямі. 

Зміст. Розширення педагогічного аспекту і перетворення теорії і методики 

бойового хортингу в педагогіку фізичної культури. 

Мета: Підготувати висококваліфікованого фахівця озброївши його 

знаннями організації, проведення навчально-тренувальних занять з 

бойового хортингу в системі фізичної культури і спорту для підготовки 

майбутніх переможців змагань з бойового хортингу. 
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Таблиця 1 

Повна форма навчання термін навчання: 3 роки, 10 місяців 

 

Найменування 

показників  

Рівень вищої освіти 

галузь знань 

спеціальність  

спеціалізація 

Характеристика навчальної 

дисципліни 

денна форма 

навчання 

заочна форма 

навчання 

Кількість кредитів – 19 

Рівень вищої освіти: 

Перший бакалаврський 

рівень 
Вибіркова: 

 

Галузь знань: 

26 «Цивільна безпека» 

Модулів – 2 Рік підготовки: 

Змістових модулів – 2 4-й 4-й 

Загальна кількість 

годин – 570 

Семестр 

7–8-й 7–8-й 

Лекції 

 

Спеціальність: 262 

«Правоохоронна 

діяльність» 

50 год. 20 год. 

Практичні 

140 год. 18 год. 

Лабораторні 

0 год. 0 год. 

Самостійна робота 

371 год. 528 год. 

Індивід.-консультац. робота: 

9 год. 4 год. 

 

Форма семестрового контролю: 

залік, екзамен 

 

Таблиця 2 
Скорочена форма навчання термін навчання: 1 рік, 10 місяців 

 

Найменування 

показників  

Рівень вищої освіти галузь 

знань спеціальність  

спеціалізація 

Характеристика навчальної 

дисципліни 

денна форма 

навчання 

заочна форма 

навчання 

Кількість кредитів – 19 

Рівень вищої освіти: 

Перший бакалаврський 

рівень 
Вибіркова: 

 

Галузь знань: 

26 «Цивільна безпека» 

Модулів – 2 Рік підготовки: 

Змістових модулів – 2 2-й 2-й 

Загальна кількість 

годин – 570 

Семестр 

3–4-й 3–4-й 

Лекції 

 Спеціальність: 262 140 год. 18 год. 
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«Правоохоронна 

діяльність» 
Практичні 

28 год. 18 год. 

Лабораторні 

0 год. 0 год. 

Самостійна робота 

58 год. 528 год. 

Індивід.-консультац. робота: 

4 год. 4 год. 

 

Форма семестрового контролю: 

 екзамен / екзамен 

 

Таблиця 3 

СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ (орієнтовно) 

 

№ 

п/п 

Змістові модулі Кількість годин 

Лекції 

(год.) 

Практ

ичні 

занятт

я 

(год.) 

Інд.-

конс. 

робота 

під 

керівн

ицтво

м 

викла

дача 

(год.) 

Само

стійн

а 

робот

а 

студе

нта 

(год.) 

Всьог

о 

(год.) 

МОДУЛЬ І  

ЗМ 1. Загальні основи теорії і методики бойового хортингу 

Т. 1 Предмет, структура і зміст теорії і 

методики бойового хортингу. 

4 10  7  

Т. 2 Вид спорту бойовий хортинг як 

соціальне явище. 

4 20  4  

Т. 3 Педагогічний процес у сфері 

викладання бойового хортингу. 

4 20  20  

Т. 4 Засоби фізичного виховання 

спортсменів бойового хортингу. 

4 20  30  

Т. 5 Техніка і тактика бойового хортингу. 4 30 2 40  

Т. 6 Фізичне навантаження і відпочинок у 

процесі занять бойовим хортингом.  

4 6 2 40  

Всього по модулю:       

Форма контролю: залік 

МОДУЛЬ ІІ 

ЗМ 2. Методологічні основи теорії і методики бойового хортингу 

Т. 7 Методи, які використовуються в 

підготовці спортсменів бойового 

хортингу. 

4 4 2 40  

Т. 8 Навчання основним руховим діям і 

прийомам бойового хортингу. 

4 4 2 40  

Т. 9 Розвиток фізичних якостей 

спортсменів бойового хортингу 

10 10 1 20  
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Т. 10 Форми організації занять з бойового 

хортингу. 

2 4  50  

Т. 11 Планування, контроль і управління 

навчально-тренувальним процесом з 

бойового хортингу. 

2 4  40  

Т. 12 Фізичне виховання спортсменів 

бойового хортингу у системі вищої 

освіти. 

4 4  40  

Всього по модулю:       

Форма контролю: екзамен 

Форма підсумкового контролю – ПМК 

Разом годин з курсу: 50 140 9 371 570 

 

ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ ЗА ЗМІСТОВИМИ МОДУЛЯМИ 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1. 

Загальні основи теорії і методики бойового хортингу 

 

Тема № 1. Предмет, структура і зміст теорії і методики бойового 

хортингу 

Подається уявлення про навчальний предмет його зміст, структуру, об’єкт 

і предмет навчальної дисципліни, основні понятійні терміни, історичні джерела 

та етапи розвитку теорії і методики бойового хортингу, методів його викладання. 

Ключові терміни та поняття: бойовий хортинг, теорія, методика 

викладання, фізична культура, фізичне виховання, фізичне здоров’я, фізична 

підготовленість, фізичний стан, фізичні якості, фізична рекреація, фізична 

реабілітація, рухова активність, викладання бойового хортингу. 

Лекція № 1. Предмет, структура і зміст теорії і методики фізичного 

виховання. 

1. Об’єкт і предмет теорії і методики фізичного виховання. 

2. Вихідні поняття теорії і методики фізичного виховання. 

3. Етапи розвитку теорії і методики фізичного виховання. 

4. Структура теорії і методики фізичного виховання. 

5. Методи досліджень в теорії і методиці фізичного виховання. 

Самостійна робота студентів, перелік питань: 

1. Теорія і методика бойового хортингу як наукова і навчальна дисципліна. 
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2. Вихідні поняття. 

3. Етапи розвитку ТМБХ (теорія і методика бойового хортингу). 

4. Структура ТМБХ. 

5. Методи дослідження в ТМБХ. 

Перелік питань для самоконтролю: 

1. Що є об’єктом і предметом вивчення теорії і методики бойового хортингу? 

2. Поясніть зміст основних понять теорії і методики бойового хортингу: 

фізичне виховання засобами бойового хортингу, фізичне здоров’я, фізична 

підготовленість, фізичний стан, фізичні якості, фізична рекреація, фізична 

реабілітація, рухова активність? 

3. Який зміст вкладається у поняття «Бойовий хортинг – національний 

професійно-прикладний вид спорту України»? 

4. Охарактеризуйте етапи розвитку теорії і методики бойового хортингу як 

науки? 

5. Назвіть структуру дисципліни «Теорія і методика бойового хортингу»? 

6. Надайте характеристику основних методів дослідження у теорії і методиці 

бойового хортингу? 

План семінарського заняття № 1. 

1. Об’єкт і предмет теорії і методики бойового хортингу. 

2. Вихідні поняття теорії і методики бойового хортингу. 

3. Етапи розвитку теорії і методики бойового хортингу. 

4. Структура теорії і методики бойового хортингу. 

5. Методи досліджень в теорії і методиці бойового хортингу. 

 

Тема № 2. Вид спорту бойовий хортинг як соціальне явище 

Розглядаються питання і фактори, які обумовлюють виникнення та 

розвиток виду спорту бойовий хортинг, напрями функціонування бойового 

хортингу як соціального явища, специфічні ознаки і систему фізичного 

виховання засобами бойового хортингу. 

Лекція № 2. Фізичне й етичне виховання засобами бойового хортингу 

як соціальне явище. 
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1. Фактори виникнення та розвитку бойового хортингу в Україні. 

2. Напрями функціонування бойового хортингу як національного 

професійно-прикладного виду спорту України. 

3. Специфічні ознаки фізичного виховання. 

4. Система фізичного виховання. 

Ключові терміни та поняття: національний професійно-прикладний вид 

спорту, біологічні умови, об’єктивні і суб’єктивні причини виникнення і 

розвитку бойового хортингу, система фізичного виховання засобами бойового 

хортингу. 

Самостійна робота студентів, перелік питань: 

1. Основні фактори, які обумовили виникнення, розвиток та 

функціонування бойового хортингу? 

2. Розвиток бойового хортингу в Україні? 

3. Напрями функціонування Національної федерації бойового хортингу 

України? 

4. Аспекти фізичного виховання засобами бойового хортингу? 

5. Завдання бойового хортингу? 

6. Основні принципи фізичного виховання засобами бойового хортингу? 

7. Система фізичного та етичного виховання засобами бойового хортингу? 

Перелік питань для самоконтролю: 

1. Які фактори обумовлюють виникнення та розвиток бойового 

хортингу? 

2. Що спонукає людину займатися спеціальною організованою 

руховою активністю, якою є бойовий хортинг? 

3. Що розуміється під виховною системою бойового хортингу? 

4. Які основні напрями функціонування Національної федерації 

бойового хортингу України? 

5. В чому полягають специфічні ознаки бойового хортингу? 

6. Яка мета бойового хортингу? 

7. Охарактеризувати завдання фізичного виховання засобами бойового 

хортингу? 
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8. Назвати принципи бойового хортингу та пояснити способи їх 

реалізації на практиці? 

9. Що входить у поняття «національний професійно-прикладний вид 

спорту»? 

План семінарського заняття № 2. 

1. Фактори виникнення та розвитку бойового хортингу. 

2. Напрями функціонування бойового хортингу. 

3. Специфічні ознаки бойового хортингу. 

4. Система фізичного виховання засобами бойового хортингу. 

 

Тема № 3. Педагогічний процес у сфері викладання бойового хортингу 

Вивчаються принципи та їх значення у сфері теорії і методики викладання, 

специфічні особливості та структурні компоненти педагогічного процесу при 

формуванні фізичної культури спортсмена бойового хортингу, методичні 

принципи фізичного виховання, а також розглядаються питання побудови занять 

у процесі підготовки спортсменів. 

Лекція № 3. Принципи та їх значення у системі бойового хортингу. 

1. Принципи бойового хортингу та їх значення. 

2. Специфічні особливості та структурні компоненти педагогічного 

процесу в бойовому хортингу. 

Лекція № 4. Методологічні принципи бойового хортингу. 

1. Методичні принципи бойового хортингу. 

2. Принципи побудови занять з бойового хортингу. 

3. Особистість викладача, вимоги до його професійної майстерності. 

Ключові терміни та поняття: принципи бойового хортингу, методичні 

принципи, принципи побудови занять з бойового хортингу. 

Самостійна робота студентів, перелік питань: 

1. Групи принципів, які існують у системі бойового хортингу? 

2. Структурні компоненти педагогічного процесу в бойовому хортингу? 

3. Загальні принципи формування фізичної культури людини засобами 

бойового хортингу? 
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4. Вимоги принципу зв’язку методик бойового хортингу із 

життєдіяльністю людини? 

5. Методичні принципи бойового хортингу і їх характеристика? 

6. Принципи побудови занять з бойового хортингу та їх характеристика? 

7. Професійні вимоги до тренера-викладача з бойового хортингу? 

Перелік питань для самоконтролю: 

1. У чому полягають специфічні особливості бойового хортингу? 

2. Що розуміється під принципами у теорії фізичного виховання засобами 

бойового хортингу? 

3. У чому полягають соціальні принципи формування фізичної культури 

спортсмена бойового хортингу? 

4. Надати характеристику методичних принципів занять з бойового 

хортингу? 

5. У чому полягає роль фізичної культури у формуванні особистих якостей 

спортсмена бойового хортингу? 

6. Як здійснюється патріотичне, моральне, правове і естетичне виховання 

у процесі занять бойовим хортингом? 

7. Скласти професійну характеристику тренера-викладача з бойового 

хортингу. 

План семінарського заняття № 3. 

1. Принципи бойового хортингу. 

2. Методичні принципи фізичного виховання засобами бойового хортингу. 

3. Принципи побудови занять з бойового хортингу. 

4. Вимоги до професійної майстерності тренера-викладача з бойового 

хортингу. 

 

Тема № 4. Засоби фізичного виховання спортсменів бойового хортингу 

Розглядаються питання про засоби – фізична вправа, прийом бойового 

хортингу, основний і спеціальний засіб підготовки спортсменів, вплив фізичних 

вправ, класифікація фізичних вправ, зміст і форма фізичних вправ та прийомів 

бойового хортингу.  
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Лекція № 5. Поняття про засоби. 

1. Фізична вправа – основний і спеціальний засіб фізичного виховання 

спортсмена бойового хортингу. 

Лекція № 6. 

1. Класифікація фізичних вправ в системі бойового хортингу. 

Ключові терміни та поняття: фізична підготовка спортсмена бойового 

хортингу, фізичні вправи, зміст фізичної вправи, форма фізичних вправ, прийом 

бойового хортингу. 

Самостійна робота студентів, перелік питань: 

1. Поняття: фізична вправа, прийом бойового хортингу. 

2. Фактори що визначають вплив фізичних вправ на фізичну 

підготовленість спортсмена бойового хортингу. 

3. Класифікація фізичних вправ системи бойового хортингу. 

4. Зміст і форми фізичних вправ бойового хортингу. 

Перелік питань для самоконтролю: 

1. Чому фізична вправа є основним засобом фізичного виховання в 

бойовому хортингу? 

2. Які фактори визначають дію фізичних вправ і прийомів бойового 

хортингу? 

3. Що лежить в основі класифікації фізичних вправ бойового хортингу? 

4. Чим характеризується зміст і форма фізичних вправ і прийомів 

бойового хортингу? 

План семінарського заняття № 4. 

1. Фізична вправа – основний і спеціальний засіб фізичного виховання 

спортсменів бойового хортингу. 

2. Класифікація фізичних вправ і прийомів бойового хортингу. 

3. Техніка фізичних вправ бойового хортингу та їх характеристика. 
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Тема № 5. Техніка і тактика бойового хортингу 

Вивчаються поняття про техніку і тактику бойового хортингу, особливості 

фізичних вправ та їх характеристику. Сили природи та гігієнічні фактори як 

засоби фізичного виховання спортсменів бойового хортингу. 

Лекція № 7. Техніка прийомів бойового хортингу і тактика їх 

застосування. 

1. Поняття про техніку і тактику бойового хортингу та їх характеристика. 

2. Удосконалення техніки і тактики бойового хортингу. 

Ключові терміни та поняття: техніка прийомів, тактичні дії, просторові 

характеристики, часові характеристики, просторово-часові характеристики, 

силові характеристики, ритмічні характеристики. 

Самостійна робота студентів, перелік питань: 

1. Поняття про техніку і тактику бойового хортингу. 

2. Характеристика прийомів бойового хортингу та фізичних вправ. 

3. Тактичні дії спортсмена бойового хортингу як засіб досягнення 

перемоги. 

Перелік питань для самоконтролю: 

1. Що розуміється під технікою прийомів бойового хортингу? 

2. Що розуміється під тактичними діями спортсмена бойового хортингу? 

3. Що розуміється під просторовими, часовими, просторово-часовими, 

силовими і ритмічними характеристиками? 

План семінарського заняття № 5. 

1. Техніка прийомів бойового хортингу, фізичних вправ та їх 

характеристика. 

2. Тактика спортсмена бойового хортингу. 

 

Тема № 6. Фізичне навантаження і відпочинок 

у процесі занять бойовим хортингом 

Вивчаються питання, які пов’язані з навантаженням і відпочинком при 

виконанні спортивних прийомів, фізичних вправ, зовнішня та внутрішня сторона 
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фізичних навантажень спортсменів бойового хортингу, теорія адаптації та 

закономірності її використання у фізичному вихованні спортсменів. 

Лекція № 8. Навантаження і відпочинок як взаємопов’язані 

компоненти підготовленості спортсменів бойового хортингу. 

1. Зовнішня сторона фізичних навантажень. 

2. Внутрішня сторона фізичних навантажень. 

3. Відпочинок між фізичними навантаженнями. 

Лекція № 9. Адаптація. 

1. Види та стадії формування адаптаційних реакцій організму спортсмена 

бойового хортингу. 

2. Поняття функціональних резервів організму. 

Ключові терміни та поняття: фізичне навантаження, гомеостаз, 

адаптація, інтервал відпочинку. 

Самостійна робота студентів, перелік питань: 

1. Поняття фізичне навантаження. 

2. Зовнішнє фізичне навантаження. 

3. Внутрішнє фізичне навантаження. 

4. Класифікація фізичних навантажень спортсменів бойового хортингу. 

5. Види відпочинку між фізичними навантаженнями. 

6. Види та стадії формування адаптаційних реакцій організму спортсмена 

бойового хортингу. 

Перелік питань для самоконтролю: 

1. Що означає поняття «фізичне навантаження» в системі бойового 

хортингу? 

2. Які існують сторони фізичних навантажень? 

3. Назвіть класифікацію фізичних навантажень спортсменів бойового 

хортингу? 

4. Охарактеризуйте зовнішню сторону фізичних навантажень? 

5. Охарактеризуйте внутрішню сторону фізичних навантажень? 

6. Що таке відпочинок і його значення при фізичних навантаженнях? 

7. Які існують види відпочинку? 



452 

 

8. Розкрийте зміст поняття «гомеостаз»? 

9. Дайте визначення поняття «адаптація»? 

10. Що таке «функціональні резерви» і як вони витрачаються спортсменами 

бойового хортингу? 

План семінарського заняття № 6. 

1. Зовнішня і внутрішня сторони фізичних навантажень спортсменів 

бойового хортингу. 

2. Відпочинок між фізичними навантаженнями в тренувальному процесі 

спортсменів бойового хортингу. 

План семінарського заняття № 7. 

1. Адаптаційні реакції спортсмена бойового хортингу на фізичні 

навантаження. 

2. Функціональні резерви спортсменів бойового хортингу різної 

кваліфікації. 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2. 

Методологічні основи теорії і методики бойового хортингу 

 

Тема № 7. Методи, які використовуються в підготовці спортсменів 

бойового хортингу 

Вивчаються вихідні поняття «Метод», «Методичний прийом», 

«Методика», «Методичний підхід», «Методичний напрям». Сучасні уявлення 

про класифікацію методів. Загальні вимоги до їх вибору. Тренувальні методи 

спортсменів бойового хортингу. 

Лекція № 10. Методи у фізичному вихованні спортсменів бойового 

хортингу. Вихідні поняття. 

1. Вихідні поняття методів, що застосовуються у фізичному вихованні 

спортсменів бойового хортингу. 

Лекція № 11. Класифікація тренувальних методів у бойовому 

хортингу, вимоги до їх вибору. 
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1. Класифікація методів навчально-тренувальної роботи в бойовому 

хортингу. 

2. Загальні вимоги до вибору методів у фізичному вихованні спортсменів 

бойового хортингу. 

Ключові терміни та поняття: методика тренувань, метод, методичний 

прийом, методика, методичний підхід, методичний напрям. 

Самостійна робота студентів, перелік питань: 

1. Поняття: методика тренувань, метод, методичний прийом, методичний 

підхід, методичний напрям. 

2. Методи спрямовані на здобуття знань. 

3. Методи виконання прийомів бойового хортингу, вправ, спрямовані на 

оволодіння руховими вміннями і навичками. 

4. Методи виконання прийомів бойового хортингу, вправ у цілому. 

5. Методи повторення прийомів бойового хортингу, вправ. 

6. Методи контролю у навчально-тренувальному процесі спортсменів 

бойового хортингу. 

7. Методи контролю фізичної підготовленості. 

8. Адекватність фізичних навантажень можливостям спортсмена 

бойового хортингу. 

Перелік питань для самоконтролю: 

1. Дати характеристику понять «методика тренувань», «метод», 

«методичний прийом», «методичний підхід», «методичний напрям» і на 

практичному прикладі розкрити співвідношення між цими категоріями. 

2. Які фактори та умови визначають вибір і застосування конкретного 

методу в тренувальному процесі спортсменів бойового хортингу? 

3. Розкрити класифікацію методів, що застосовуються при навчанні 

прийомів бойового хортингу та інших рухових дій. 

4. Описати класифікацію методів, пов’язаних з нормуванням 

навантаження та управління ними, у процесі відпрацювання прийомів 

бойового хортингу, виконання вправи. 
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5. В чому відмінність методів ігрового, змагального та колового 

тренування в системі бойового хортингу? 

6. Скласти приклад колового тренування з бойового хортингу. 

7. Дати характеристику фронтального, групового, індивідуального 

методів організації учнів на тренуванні з бойового хортингу. 

8. Як визначити адекватність і неадекватність фізичного навантаження під 

час занять бойовим хортингом? 

План семінарського заняття № 8. 

1. Вихідні поняття методики тренувань з бойового хортингу.  

План семінарського заняття № 9. 

1. Класифікація методів у тренувальному процесі спортсменів бойового 

хортингу. 

2. Загальні вимоги до вибору методів тренувального процесу спортсменів 

бойового хортингу. 

 

Тема № 8. Навчання основним руховим діям 

і прийомам бойового хортингу 

Розглядаються питання та методологічні основи теорії навчання прийомів 

бойового хортингу, основних рухових дій, педагогічні основи навчання рухових 

дій, фізіологічні основи управління руховими діями спортсменів бойового 

хортингу. Предмет і завдання навчання у фізичному вихованні спортсменів. 

Структура процесу навчання основним прийомам бойового хортингу. 

Лекція № 12. Методологічні основи теорії навчання прийомів 

бойового хортингу і рухових дій. 

1. Теорія навчання прийомам бойового хортингу, руховим діям, 

педагогічні основи навчання рухових дій. 

2. Фізіологічні основи управління руховими діями при проведенні 

прийомів бойового хортингу. 
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Лекція № 13. Предмет і завдання у тренувальному процесі спортсменів 

бойового хортингу. 

1. Вивчення прийомів бойового хортингу та рухових дій. 

2. Структура процесу вивчення прийомів бойового хортингу та рухових 

дій. 

Ключові терміни та поняття: вивчення прийомів бойового хортингу та 

рухових дій, вміння, рухова навичка, помилка (недопустима дія тренера-

викладача). 

Самостійна робота студентів, перелік питань: 

1. Стадії формування рухових навичок при вивченні прийомів бойового 

хортингу. 

2. Педагогічні основи вивчення прийомів бойового хортингу та рухових 

дій. 

3. Фізіологічні основи управління руховими діями при проведенні 

прийомів бойового хортингу. 

4. Особливості процесу вивчення прийомів бойового хортингу. 

5. Рухова навичка при освоєнні техніки прийому бойового хортингу. 

6. Фази формування рухових навичок при освоєнні техніки прийому 

бойового хортингу. 

7. Передумови засвоєння рухових дій при освоєнні техніки прийомів 

бойового хортингу. 

Перелік питань для самоконтролю: 

1. Розкрити теорію вивчення прийомів бойового хортингу, рухових дій і 

шляхи їх розвитку. 

2. Дати характеристику рухових умінь при освоєнні техніки прийому 

бойового хортингу. 

3. Коротко охарактеризувати поняття «автоматизоване управління 

рухами» у процесі освоєння техніки прийому бойового хортингу. 

4. Описати фази формування рухової навички при освоєнні техніки 

прийому бойового хортингу. 



456 

 

5. Охарактеризувати особливість використання методу слова і показу на 

етапі поглибленого розучування техніки прийомів бойового хортингу. 

6. Назвати етапи вивчення прийомів бойового хортингу, рухових дій і 

мету на кожному етапі. 

7. Визначити мету і завдання етапу вдосконалення рухової навички при 

освоєнні техніки прийому бойового хортингу. 

План семінарського заняття № 10. 

1. Теорія рухових дій при вивченні техніки прийомів бойового хортингу. 

2. Педагогічні і фізіологічні основи рухових дій при вивченні техніки 

прийомів бойового хортингу. 

План семінарського заняття № 11. 

1. Предмет і завдання вивчення прийомів бойового хортингу та рухових 

дій. 

2. Структура вивчення прийому бойового хортингу та рухової дії. 

 

Тема № 9. Розвиток фізичних якостей спортсменів бойового хортингу 

Вивчаються загальні характеристики фізичних здібностей і фізичних 

якостей. Основи методики розвитку силових якостей, розвитку швидкості, 

витривалості, гнучкості та координаційних здібностей спортсменів бойового 

хортингу. 

Лекція № 14. Загальна характеристика фізичних здібностей і фізичних 

якостей. Основи методики розвитку силових якостей. 

1. Фізичні здібності спортсменів бойового хортингу. 

2. Фізичні якості спортсменів бойового хортингу. 

3. Режими роботи м’язів та види силових якостей спортсменів бойового 

хортингу. 

4. Методи, що застосовуються у процесі силової підготовки спортсменів 

бойового хортингу. 

5. Контроль силових якостей спортсменів бойового хортингу. 
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Лекція № 15. Основи методики розвитку швидкості в бойовому 

хортингу. 

1. Види швидкісних здібностей спортсменів бойового хортингу і фактори, 

що їх визначають. 

2. Методика розвитку швидкісних здібностей спортсменів бойового 

хортингу. 

3. Контроль швидкісних здібностей спортсменів бойового хортингу. 

Лекція № 16. Основи методики розвитку витривалості в бойовому 

хортингу. 

1. Види м’язової діяльності і витривалості спортсменів бойового 

хортингу. 

2. Загальні основи розвитку витривалості спортсменів бойового хортингу. 

3. Розвиток загальної і спеціальної витривалості спортсменів бойового 

хортингу. 

4. Контроль витривалості спортсмена бойового хортингу. 

Лекція № 17. Основи методики розвитку гнучкості в бойовому 

хортингу. 

1. Види і значення гнучкості спортсменів бойового хортингу. Фактори, що 

визначають рівень гнучкості. 

2. Методика розвитку гнучкості спортсменів бойового хортингу. 

3. Контроль гнучкості спортсменів бойового хортингу. 

Лекція № 18. Основи методики розвитку координаційних здібностей в 

бойовому хортингу. 

1. Загальна характеристика факторів, що визначають координацію 

спортсменів бойового хортингу. 

2. Загальні положення методики і основні засоби поліпшення 

координаційних здібностей спортсменів бойового хортингу. 

3. Контроль координаційних здібностей спортсменів бойового хортингу. 

Ключові терміни та поняття: фізичні якості спортсменів бойового 

хортингу, фізичні здібності, методи розвитку якостей, контроль якостей 

спортсменів бойового хортингу. 
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Самостійна робота студентів, перелік питань: 

1. Визначення: «фізичні якості» і «фізичні здібності». 

2. Визначення, що таке сила. 

3. Режими роботи м’язів. 

4. Види силових якостей спортсменів бойового хортингу. 

5. Основні фактори що обумовлюють рівень силових якостей спортсменів 

бойового хортингу. 

6. Методи які застосовуються в процесі розвитку силових якостей 

спортсменів бойового хортингу. 

7. Методи контролю силових якостей спортсменів бойового хортингу. 

8. Визначення, що таке швидкість. 

9. Латентний час простої реакції. 

10. Методи розвитку швидкості спортсменів бойового хортингу. 

11. Контроль швидкісних здібностей спортсменів бойового хортингу. 

12. Визначення, що таке витривалість. 

13. Види витривалості в бойовому хортингу. 

14. Загальні основи розвитку витривалості. 

15. Методика підвищення аеробної витривалості спортсменів бойового 

хортингу. 

16. Особливості розвитку спеціальної витривалості спортсменів бойового 

хортингу. 

17. Спортивно-педагогічні методи оцінки аеробної і анаеробної 

витривалості в бойовому хортингу. 

18. Визначення, що таке гнучкість. 

19. Види гнучкості в бойовому хортингу. 

20. Методики розвитку гнучкості в бойовому хортингу. 

21. Методи оцінки гнучкості спортсменів бойового хортингу. 

22. Основні види координаційних здібностей спортсменів бойового 

хортингу. 

23. Координація рухів спортсмена бойового хортингу і методика їх 

удосконалення. 
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24. Методика контролю координаційних рухів спортсменів бойового 

хортингу. 

Перелік питань для самоконтролю: 

1. Назвіть види силових якостей спортсменів бойового хортингу? 

2. Дайте характеристику максимальної сили? 

3. Дайте характеристику швидкісної сили? 

4. Дайте характеристику силової витривалості? 

5. Перерахуйте вправи, за допомогою яких оцінюють різні прояви силових 

здібностей? 

6. Що слід розуміти під швидкісними здібностями спортсмена бойового 

хортингу? 

7. Назвіть засоби швидкісної підготовки спортсменів бойового хортингу? 

8. Які вимоги ставляться до системи оцінки швидкісних здібностей в 

бойовому хортингу? 

9. Назвіть етапи удосконалення швидкісних здібностей спортсменів 

бойового хортингу і охарактеризуйте їх? 

10. Назвіть методичні прийоми, які сприяють розвитку швидкісних 

здібностей спортсменів бойового хортингу? 

11. Назвіть різновиди контролю швидкісних здібностей спортсменів 

бойового хортингу? 

12. Які існують види витривалості в бойовому хортингу? 

13. Назвіть фактори, що обумовлюють рівень анаеробних можливостей 

спортсменів бойового хортингу? 

14. Як потрібно розвивати загальну витривалість спортсменів бойового 

хортингу? 

15. Розкажіть про особливості розвитку спеціальної витривалості в 

бойовому хортингу? 

16. Які спортивно-педагогічні методи використовуються для оцінки 

витривалості спортсменів бойового хортингу? 

17. Що називається гнучкістю? 

18. Які прийнято відрізняти види гнучкості в бойовому хортингу? 
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19. Розкажіть про методику розвитку гнучкості спортсменів бойового 

хортингу? 

20. Як слід оцінювати гнучкість спортсменів бойового хортингу? 

21. Перелічіть фактори, що визначають рівень координації спортсмена 

бойового хортингу? 

22. Назвіть основні види координаційних здібностей спортсменів бойового 

хортингу? 

23. Назвіть загальні положення методики підвищення координаційних 

здібностей спортсменів бойового хортингу? 

24. Розкажіть про методику контролю координованості рухів спортсмена 

бойового хортингу? 

План семінарського заняття № 12. 

1. Фізичні здібності, якості спортсменів бойового хортингу. 

2. Види силових якостей спортсменів бойового хортингу. 

3. Методи розвитку сили спортсменів бойового хортингу. 

4. Контроль силових якостей спортсменів бойового хортингу. 

План семінарського заняття № 13. 

1. Види швидкісних здібностей спортсменів бойового хортингу і фактори, 

що їх визначають. 

2. Методи розвитку швидкості спортсменів бойового хортингу. 

3. Контроль швидкісних здібностей спортсменів бойового хортингу. 

План семінарського заняття № 14. 

1. Загальна і спеціальна витривалість спортсменів бойового хортингу. 

2. Методи розвитку витривалості спортсменів бойового хортингу. 

3. Контроль рівня витривалості у спортсменів бойового хортингу. 

План семінарського заняття № 15. 

1. Види гнучкості спортсменів бойового хортингу. Фактори, що 

визначають рівень гнучкості. 

2. Методика розвитку гнучкості спортсменів бойового хортингу. 

3. Контроль гнучкості спортсменів бойового хортингу. 

План семінарського заняття № 16. 
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1. Фактори, що визначають координацію спортсменів бойового хортингу. 

2. Загальні положення методики і основні засоби поліпшення 

координаційних здібностей спортсменів бойового хортингу. 

3. Контроль координаційних здібностей спортсменів бойового хортингу. 

 

Тема № 10. Форми організації занять з бойового хортингу 

Питання загальної характеристики занять з бойового хортингу, структура 

занять у фізичному вихованні, урочні та позаурочні форми організації занять у 

закладі освіти та дитячо-юнацькій спортивній школі. 

Лекція № 19. Форми організації занять з бойового хортингу. 

1. Загальна характеристика і теоретичне обґрунтування структури 

навчально-тренувальних занять з бойового хортингу. 

2. Класифікація форм занять з бойового хортингу. 

3. Урочні форми організації занять з бойового хортингу. 

4. Загальна характеристика занять з бойового хортингу позаурочного 

типу. 

Ключові терміни та поняття: форма заняття з бойового хортингу, урочні 

форми, позаурочні форми. 

Самостійна робота студентів, перелік питань: 

1. Структура занять з бойового хортингу. 

2. Позаурочні форми занять з бойового хортингу. 

3. Класифікація форм занять з бойового хортингу. 

4. Загальна характеристика занять з бойового хортингу 

Перелік питань для самоконтролю: 

1. Обґрунтуйте структуру заняття з бойового хортингу? 

2. Розкрийте взаємозв’язок фаз зміни працездатності і структури частин 

заняття з бойового хортингу? 

3. Розкрити вимоги до змісту і методики проведення занять з бойового 

хортингу урочного, тренувального типу. 

4. Охарактеризувати мету, завдання та зміст заняття з бойового хортингу 

позаурочного типу?  



462 

 

План семінарського заняття № 17. 

1. Класифікація занять з бойового хортингу урочного типу. Структура 

уроку. 

2. Позаурочні типи занять з бойового хортингу. 

 

Тема № 11. Планування, контроль і управління навчально-

тренувальним процесом з бойового хортингу 

Поняття про планування занять з бойового хортингу, його види та зміст, 

вимоги до планування, основні документи планування у підготовці спортсменів 

бойового хортингу. Контроль та облік у процесі занять. Управління, 

моделювання і прогнозування у фізичному вихованні спортсменів. 

Лекція № 20. Планування, контроль у процесі і управління процесом 

занять з бойового хортингу. 

1. Вимоги до планування занять з бойового хортингу. 

2. Характеристика основних документів планування занять з бойового 

хортингу. 

3. Контроль та облік занять з бойового хортингу.  

Ключові терміни та поняття: планування занять з бойового хортингу, 

навчальний план, навчальна програма, план-конспект уроку, педагогічний 

контроль. 

Самостійна робота студентів, перелік питань: 

1. Перспективне, поточне і оперативне планування занять з бойового 

хортингу. 

2. Вимоги до планування у системі бойового хортингу. 

3. Вихідна інформація планування занять з бойового хортингу. 

4. Основні документи планування у бойовому хортингу. 

5. Контроль у процесі занять з бойового хортингу. 

Перелік питань для самоконтролю: 

1. Що таке перспективне, поточне і оперативне планування занять з 

бойового хортингу? 

2. Охарактеризуйте основні вимоги до планування в бойовому хортингу. 
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3. На які вихідні дані необхідно посилатись або враховувати при 

плануванні занять з бойового хортингу. 

4. Дайте характеристику основним видам документів планування занять з 

бойового хортингу (загальний план, навчальний план, навчальна 

програма, робочий план, план-конспект заняття, план-календар 

фізкультурно-оздоровчих та спортивно-масових заходів). 

План семінарського заняття № 18. 

1. Вимоги до планування в бойовому хортингу. 

2. Характеристика основних документів планування в системі бойового 

хортингу. 

3. Контроль під час занять з бойового хортингу. 

 

Тема № 12. Фізичне виховання спортсменів бойового хортингу 

у системі вищої освіти 

Мета, завдання і спрямованість фізичного виховання студентів закладів 

вищої освіти, діяльність спортивних клубів і спортивно-оздоровчих центрів для 

студентської молоді. Зміст і структура фізичної підготовки у Збройних Силах 

України та інших силових відомствах. 

Лекція № 21. Бойовий хортинг у системі закладів вищої освіти 

України. 

1. Основні напрями діяльності кафедри бойового хортингу закладу вищої 

освіти. 

2. Робота спортивного клубу бойового хортингу закладу вищої освіти. 

3. Рухова активність студентів – спортсменів бойового хортингу. 

Лекція № 22. Бойовий хортинг у системі Збройних Сил України. 

1. Завдання і принципи фізичної підготовки військовослужбовців 

засобами бойового хортингу. 

2. Форми організації занять фізичною підготовкою засобами бойового 

хортингу в ЗСУ. 

3. Управління фізичною підготовкою та військово-прикладним хортингом 

у ЗСУ. 
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Ключові терміни та поняття: кафедра бойового хортингу, кафедра 

фізичного виховання, спортивний клуб бойового хортингу, фізична підготовка 

військовослужбовця, військово-прикладний хортинг. 

Самостійна робота студентів, перелік питань: 

1. Зміст, методи і завдання фізичного виховання студентів засобами 

бойового хортингу. 

2. Основні напрями діяльності кафедри бойового хортингу, кафедри 

фізичного виховання та спортивного клубу бойового хортингу. 

3. Норма рухової активності студентів – спортсменів бойового хортингу. 

4. Фактори, що визначають зміст професійно-прикладної фізичної 

підготовки студентів – спортсменів бойового хортингу. 

5. Принципи і основні форми фізичної підготовки військовослужбовців 

засобами бойового хортингу. 

6. Мета і завдання військово-прикладного хортингу, фізичної підготовки 

в ЗСУ. 

Перелік питань для самоконтролю: 

1. Розкрити зміст, методи і завдання фізичного виховання студентів – 

спортсменів бойового хортингу. 

2. Назвіть основні напрями діяльності кафедри бойового хортингу, 

кафедри фізичного виховання та спортивного клубу бойового хортингу 

закладу вищої освіти. 

3. Назвіть основні положення роботи спортивного клубу бойового 

хортингу закладу вищої освіти. 

4. Як забезпечується норма рухової активності студентської молоді 

засобами бойового хортингу. 

5. Які фактори визначають зміст професійно-прикладної фізичної 

підготовки студентів – спортсменів бойового хортингу. 

6. Охарактеризувати принципи та основні форми фізичної підготовки 

військовослужбовців ЗСУ, які займаються бойовим хортингом. 

7. Визначити спрямованість фізичної підготовки у ЗСУ засобами 

військово-прикладного хортингу. 
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8. Охарактеризувати порядок організації та проведення фізичної 

підготовки в особливий період. 

План семінарського заняття № 19. 

1. Робота спортивного клубу бойового хортингу закладу вищої освіти. 

2. Професійно-прикладна фізична підготовка студентів – спортсменів 

бойового хортингу. 

План семінарського заняття № 20. 

1. Характеристика основних форм занять з військово-прикладного 

хортингу у ЗСУ. 

2. Завдання і принципи фізичного виховання військовослужбовців 

засобами військово-прикладного хортингу. 

 

МЕТОДИ ОЦІНЮВАННЯ ТА РОЗПОДІЛ БАЛІВ 

Таблиця відповідності результатів контролю знань за різними шкалами й 

критеріями оцінювання 

Таблиця 4 

Розподіл балів, які отримують студенти (залік і екзамен) 

 

 

Модуль І 

 

Модуль 2 

 

ІН
Д

З
 

П
ід

су
м

к
о
в

и
й

 

ек
за

м
ен

 

С
у
м

а
 

Змістовний модуль 1 Змістовний модуль 2  

 

10 

 

 

40 

 

 

100 
Т. 

1 

Т. 

2 

Т. 3 Т. 4 Т. 5 Т. 6 Т. 7 Т. 8 Т. 9 Т. 

10 

Т. 

11 

Т. 12 

 

5 

 

5 

 

5 

 

5 

 

5 

 

5 

 

5 

 

5 

 

5 

 

5 

 

5 

 

5 

 

Т 1, Т 2 … Т 12 – теми змістовних модулів; 

ІНДЗ – індивідуальні науково-дослідні завдання: написання наукової тези 

(5 балів), наукової статті (10 балів), виступ на конференції з презентацією (5–

10 балів). 

Переведення даних 100-бальної шкали оцінювання в національну шкалу та 

шкалу за системою ЄКТС здійснюється в такому порядку: 
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Таблиця 5 

Критерії оцінювання студентів 

Сума 

балів 

за 100-

бально

ю 

шкало

ю 

Оцін

ка  

в 

ЄКТ

С 

Значення 

оцінки 

ЄКТС 

Критерії оцінювання 

Рівень 

компетентно

сті 

Оцінка за 

національною 

шкалою 

Екзамен/ 

Диферен

ційовани

й залік 

Залік 

 

90–100 A відмінно 

Здобувач вищої освіти виявляє 

особливі творчі здібності, вміє 

самостійно здобувати знання, без 

допомоги викладача знаходить та 

опрацьовує необхідну інформацію, 

вміє використовувати набуті 

знання і вміння для прийняття 

рішень у нестандартних ситуаціях, 

переконливо аргументує відповіді, 

самостійно розкриває власні 

обдарування і нахили 

Високий 

(творчий) 
відмінно  

 

 

зара-

ховано 

80–89 B дуже добре 

Здобувач вищої освіти вільно 

володіє вивченим обсягом 

матеріалу, застосовує його на 

практиці, вільно розв’язує вправи і 

задачі у стандартних ситуаціях, 

самостійно виправляє допущені 

помилки, кількість яких незначна 
Достатній 

(конструктивн

о - 

варіативний) 

добре  

70–79 C добре 

Здобувач вищої освіти вміє 

зіставляти, узагальнювати, 

систематизувати інформацію під 

керівництвом викладача; в цілому 

самостійно застосовувати її на 

практиці; контролювати власну 

діяльність; виправляти помилки, 

серед яких є суттєві, добирати 

аргументи для підтвердження 

думок 

60–69 D задовільно 

Здобувач вищої освіти відтворює 

значну частину теоретичного 

матеріалу, виявляє знання і 

розуміння основних положень; з 

допомогою викладача може 

аналізувати навчальний матеріал, 

виправляти помилки, серед яких є 

значна кількість суттєвих 

Середній 

(репродуктив

ний) 

Задов. 

50–59 E достатньо 

Здобувач вищої освіти володіє 

навчальним матеріалом на рівні, 

вищому за початковий, значну 

частину його відтворює на 

репродуктивному рівні 
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35–49 FX 

незадовіль

но з 

можливіст

ю 

повторного 

складання 

семестрово

го 

контролю 

Здобувач вищої освіти володіє 

матеріалом на рівні окремих 

фрагментів, що становлять 

незначну частину навчального 

матеріалу 

Низький 

(рецептивно-

продуктивний

) 

незадовіл

ьно  

не зара-

ховано 

0–34 F 

незадовіль

но з 

обов’язков

им 

повторним 

вивченням 

залікового 

кредиту 

Здобувач вищої освіти володіє 

матеріалом на рівні елементарного 

розпізнання і відтворення окремих 

фактів, елементів, об’єктів  

 

Переведення даних 50-бальної шкали оцінювання в 4-бальну та шкалу за 

системою ЄКТС здійснюється в такому порядку (для навчальної дисципліни, що 

вивчається протягом одного, двох і більше семестрів з підсумковим контролем у 

формі екзамену): 

Таблиця 6 

Сума балів та відповідність оцінки рівню компетентності 

Сума 

балів за 

100-

бальною 

шкалою 

Оцінка 

в ЄКТС 
Значення оцінки ЄКТС 

Рівень 

компетентності 

Оцінка за національною 

шкалою 

Екзамен/диф

еренційовани

й залік 

залік 

40–50 A відмінно Високий (творчий) відмінно  

зараховано 

40–44 B дуже добре 
Достатній 

(конструктивно - 

варіативний) 

добре  
35–39 C добре 

30–34 D задовільно Середній 

(репродуктивний) 
задовільно  

25–29 E достатньо 

17–24 FX 

незадовільно з 

можливістю повторного 

складання семестрового 

контролю 
Низький 

(рецептивно-

продуктивний) 

незадовільно  
не 

зараховано 

0–16 F 

незадовільно з 

обов’язковим повторним 

вивченням залікового 

кредиту 
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Результати складання екзаменів і диференційованих заліків оцінюються 

за чотирибальною шкалою («відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно»), 

а заліків – за двобальною шкалою («зараховано», «не зараховано») і вносяться у 

відомість обліку успішності студента, залікову книжку, індивідуальний 

навчальний план студента (крім «незадовільно» і «не зараховано»). 

Перелік питань до поточного контролю 

1. Що є об’єктом і предметом вивчення теорії і методики бойового 

хортингу? 

2. Поясніть зміст основних понять теорії і методики бойового 

хортингу: фізична культура, фізичне виховання, фізичне здоров’я, фізична 

підготовленість, фізичний стан, фізичні якості, фізична рекреація, фізична 

реабілітація, рухова активність. 

3. Який зміст вкладається у поняття «підготовка спортсмена бойового 

хортингу»? 

4. Охарактеризуйте етапи розвитку теорії і методики бойового 

хортингу як науки? 

5. Назвіть структуру дисципліни «Теорія і методика бойового 

хортингу» ? 

6. Надайте характеристику основних методів дослідження у теорії і 

методиці бойового хортингу? 

7. Які фактори обумовлюють виникнення та розвиток фізичного 

виховання спортсмена бойового хортингу? 

8. Що спонукає людину займатися бойовим хортингом як видом спорту 

та спеціальною організованою руховою активністю? 

9. Що розуміється під руховими потребами спортсмена бойового 

хортингу? 

10. Які основні напрями функціонування фізичного виховання 

спортсменів бойового хортингу? 

11. В чому полягають специфічні ознаки фізичного виховання 

спортсменів бойового хортингу? 

12. Яка мета фізичного виховання спортсменів бойового хортингу? 

13. Охарактеризувати завдання фізичного виховання спортсменів 

бойового хортингу? 

14. Назвати принципи фізичного виховання спортсменів бойового 

хортингу та пояснити способи їх реалізації на практиці? 

15. Що входить у поняття «фізичне виховання спортсмена бойового 

хортингу»? 

16. У чому полягають специфічні особливості фізичного виховання 

спортсменів бойового хортингу? 
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17. Що розуміється під принципами у теорії викладання бойового 

хортингу? 

18. У чому полягають соціальні принципи формування фізичної 

культури спортсменів бойового хортингу? 

19. Надати характеристику методичних принципів занять бойовим 

хортингом? 

20. У чому полягає роль бойового хортингу у формуванні особистих 

якостей? 

21. Як здійснюється патріотичне, моральне, правове і естетичне 

виховання у процесі занять бойовим хортингом? 

22. Скласти професійну характеристику тренера-викладача з бойового 

хортингу. 

23. Чому фізична вправа є основним засобом фізичного виховання 

спортсменів бойового хортингу? 

24. Які фактори визначають дію фізичних вправ і прийомів бойового 

хортингу? 

25. Що лежить в основі класифікації фізичних вправ і прийомів бойового 

хортингу? 

26. Чим характеризується зміст і форма фізичних вправ у бойовому 

хортингу? 

27. Що розуміється під технікою прийомів бойового хортингу? 

28. Що розуміється під просторовими, часовими, просторово-часовими, 

силовими і ритмічними характеристиками у тренуванні спортсменів бойового 

хортингу? 

29. За яких умов природні і гігієнічні фактори стають засобами 

фізичного виховання спортсменів бойового хортингу? 

30. Що означає «поняття фізичне навантаження в бойовому хортингу»? 

31. Які існують сторони фізичних навантажень у бойовому хортингу? 

32. Назвіть класифікацію фізичних навантажень у бойовому хортингу? 

33. Охарактеризуйте зовнішню сторону фізичних навантажень у 

бойовому хортингу? 

34. Охарактеризуйте внутрішню сторону фізичних навантажень у 

бойовому хортингу? 

35. Що таке відпочинок і його значення при фізичних навантаженнях 

спортсменів бойового хортингу? 

36. Які існують види відпочинку після тренувань у бойовому хортингу? 

37. Розкрийте зміст поняття «гомеостаз» у процесі занять бойовим 

хортингом? 

38. Дайте визначення поняття «адаптація» до тренувальних навантажень 

у бойовому хортингу? 
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39. Що таке «функціональні резерви організму» і як вони витрачаються 

спортсменами бойового хортингу? 

40. Дати характеристику понять «метод», «методичний прийом», 

«методичний підхід», «методичний напрям» у системі бойового хортингу і на 

практичному прикладі розкрити співвідношення між цими категоріями. 

41. Які фактори та умови визначають вибір і застосування конкретного 

методу в тренуванні спортсмена бойового хортингу? 

42. Розкрити класифікацію методів, що застосовуються при навчанні 

рухових дій спортсменів бойового хортингу. 

43. Описати класифікацію методів, пов’язаних з нормуванням 

навантаження спортсменів бойового хортингу та управління ними, у процесі 

виконання вправи. 

44. В чому відмінність методів ігрового, змагального та колового 

тренування у системі бойового хортингу? 

45. Скласти приклад колового тренування спортсменів бойового 

хортингу. 

46. Дати характеристику фронтального, групового, індивідуального 

методів організації спортсменів бойового хортингу під час занять. 

47. Як визначити адекватність і неадекватність фізичного навантаження 

на заняттях з бойового хортингу? 

48. Розкрити теорію навчання рухових дій спортсмена бойового 

хортингу і шляхи її розвитку. 

49. Дати характеристику рухових умінь спортсмена бойового хортингу. 

50. Коротко охарактеризувати поняття «автоматизоване управління 

рухами» у процесі формування рухової навички спортсмена бойового хортингу. 

51. Описати фази формування рухової навички спортсмена бойового 

хортингу. 

52. Охарактеризувати особливість використання методу слова і показу 

на етапі поглибленого розучування прийому бойового хортингу. 

53. Назвати етапи навчання рухових дій спортсмена бойового хортингу 

і мету на кожному етапі. 

54. Визначити мету і завдання етапу вдосконалення рухової навички 

спортсмена бойового хортингу. 

55. Назвіть види силових якостей спортсменів бойового хортингу. 

56. Дайте характеристику максимальної сили спортсмена бойового 

хортингу. 

57. Дайте характеристику швидкісної сили спортсмена бойового 

хортингу. 

58. Дайте характеристику силової витривалості спортсмена бойового 

хортингу. 
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59. Перерахуйте вправи за допомогою яких оцінюють різні прояви 

силових здібностей спортсменів бойового хортингу. 

60. Що слід розуміти під швидкісними здібностями спортсмена 

бойового хортингу? 

61. Назвіть засоби швидкісної підготовки спортсмена бойового 

хортингу? 

62. Які вимоги ставляться до системи оцінки швидкісних здібностей 

спортсмена бойового хортингу? 

63. Назвіть етапи удосконалення швидкісних здібностей спортсмена 

бойового хортингу і охарактеризуйте їх. 

64. Назвіть методичні прийоми, які сприяють розвитку швидкісних 

здібностей спортсмена бойового хортингу. 

65. Назвіть різновиди контролю швидкісних здібностей спортсмена 

бойового хортингу. 

66. Які існують види витривалості в бойовому хортингу? 

67. Назвіть фактори, що обумовлюють рівень анаеробних можливостей 

спортсмена бойового хортингу. 

68. Як потрібно розвивати загальну витривалість в бойовому хортингу? 

69. Розкажіть про особливості розвитку спеціальної витривалості 

спортсмена бойового хортингу. 

70. Які спортивно-педагогічні методи використовуються для оцінки 

витривалості спортсменів бойового хортингу? 

71. Що називається гнучкістю в бойовому хортингу? 

72. Які прийнято відрізняти види гнучкості спортсмена бойового 

хортингу? 

73. Розкажіть про методику розвитку гнучкості спортсмена бойового 

хортингу. 

74. Як слід оцінювати гнучкість спортсмена бойового хортингу? 

75. Перелічіть фактори, що визначають рівень координації спортсмена 

бойового хортингу. 

76. Назвіть основні види координаційних здібностей спортсмена 

бойового хортингу. 

77. Назвіть загальні положення методики підвищення координаційних 

здібностей спортсмена бойового хортингу. 

78. Розкажіть про методику контролю координованості рухів 

спортсмена бойового хортингу. 

79. Обґрунтуйте структуру заняття з бойового хортингу. 

80. Розкрийте взаємозв’язок фаз зміни працездатності і структури 

частин заняття з бойового хортингу. 
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81. Розкрийте вимоги до змісту і методики проведення занять з бойового 

хортингу урочного, тренувального типу. 

82. Охарактеризувати мету, завдання та зміст заняття з бойового 

хортингу позаурочного типу. 

83. Що таке перспективне, поточне і оперативне планування в бойовому 

хортингу? 

84. Охарактеризуйте основні вимоги до планування у тренувальному 

процесі спортсменів бойового хортингу. 

85. На які вихідні дані необхідно посилатись або враховувати при 

плануванні занять з бойового хортингу? 

86. Дайте характеристику основним видам документів планування у 

навчально-тренувальній діяльності в бойовому хортингу (загальний план, 

навчальний план, навчальна програма, робочий план, план-конспект уроку, план-

календар фізкультурно-оздоровчих та спортивно-масових заходів). 

87. Розкрити зміст, методи і завдання фізичного виховання спортсмена 

бойового хортингу. 

88. Назвіть основні напрями діяльності клубу бойового хортингу 

закладу вищої освіти. 

89. Назвіть основні положення роботи спортивного клубу бойового 

хортингу. 

90. Як забезпечується норма рухової активності студентської молоді під 

час занять бойовим хортингом? 

91. Які фактори визначають зміст професійно-прикладної фізичної 

підготовки студентів, які займаються бойовим хортингом? 

92. Охарактеризувати принципи та основні форми фізичної підготовки 

військовослужбовців засобами військово-прикладного хортингу. 

93. Визначити спрямованість фізичної підготовки військовослужбовців 

засобами військово-прикладного хортингу. 

94. Охарактеризувати порядок організації та проведення фізичної 

підготовки спортсменів бойового хортингу перед змаганням. 

Перелік питань з курсу 

1. Що є об’єктом і предметом вивчення теорії і методики бойового 

хортингу? 

2. Поясніть зміст поняття «фізична культура спортсмена бойового 

хортингу». 

3. Поясніть зміст поняття «фізичне виховання спортсмена бойового 

хортингу». 

4. Поясніть зміст поняття «фізичне здоров’я спортсмена бойового 

хортингу». 
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5. Поясніть зміст поняття «фізична підготовленість спортсмена 

бойового хортингу». 

6. Поясніть зміст поняття «фізичний стан спортсмена бойового 

хортингу». 

7. Поясніть зміст поняття «фізичні якості спортсмена бойового 

хортингу». 

8. Поясніть зміст поняття «фізична рекреація спортсмена бойового 

хортингу». 

9. Поясніть зміст поняття «фізична реабілітація спортсмена бойового 

хортингу». 

10. Поясніть зміст поняття «рухова активність спортсмена бойового 

хортингу». 

11. Надайте характеристику основних методів дослідження у теорії і 

методиці бойового хортингу. 

12. Назвіть основні напрями функціонування фізичного виховання у 

суспільстві. 

13. У чому полягають специфічні ознаки фізичного виховання 

спортсмена бойового хортингу? 

14. Яка мета фізичного виховання спортсмена бойового хортингу? 

15. Охарактеризуйте завдання фізичного виховання спортсменів 

бойового хортингу. 

16. Назвіть принципи фізичного виховання спортсмена бойового 

хортингу та поясніть способи їх реалізації на практиці. 

17. Що входить у поняття «система підготовки спортсмена бойового 

хортингу»? 

18. Як взаємодіють між собою педагогічна і соціальна підсистеми на 

практиці під час проведення занять з бойового хортингу? 

19. Що розуміється під принципами у теорії і методиці бойового 

хортингу? 

20. У чому полягають соціальні принципи формування фізичної 

культури спортсмена бойового хортингу? 

21. Надайте характеристику методичних принципів занять бойовим 

хортингом фізичними вправами. 

22. Охарактеризуйте принципи побудови занять з бойового хортингу. 

23. Як здійснюється патріотичне, моральне, правове і естетичне 

виховання у процесі фізичного виховання спортсмена бойового хортингу? 

24. Складіть професійну характеристику особистості тренера-викладача 

з бойового хортингу. 

25. Чому фізична вправа є основним засобом фізичного виховання 

спортсмена бойового хортингу? 
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26. Які фактори визначають дію фізичних вправ спортсмена бойового 

хортингу? 

27. Що лежить в основі класифікації фізичних вправ спортсмена 

бойового хортингу? 

28. Чим характеризується зміст і форма фізичних вправ спортсмена 

бойового хортингу? 

29. Що розуміється під технікою бойового хортингу? 

30. Що розуміється під просторовими, часовими, просторово-часовими, 

силовими і ритмічними характеристиками в тренувальному процесі спортсменів 

бойового хортингу? 

31. За яких умов природні сили і гігієнічні фактори стають засобом 

фізичного виховання спортсмена бойового хортингу? 

32. Дайте визначення поняття «метод». Охарактеризуйте його у сфері 

бойового хортингу. 

33.  Дайте визначення поняття «методичний прийом». Охарактеризуйте 

його у сфері фізичного виховання спортсменів бойового хортингу. 

34.  Дайте визначення поняття «методичний підхід». Охарактеризуйте 

його у сфері фізичного виховання спортсмена бойового хортингу. 

35. Дайте визначення поняття «методичний напрям». Охарактеризуйте 

його у сфері бойового хортингу. 

36. Які фактори та умови визначають вибір і застосування конкретного 

тренувального методу в бойовому хортингу? 

37. Розкрийте класифікацію методів, що застосовується при навчанні 

руховим діям та прийомам бойового хортингу. 

38. Розкрийте відмінність методів ігрового, змагального та колового 

тренування в бойовому хортингу. 

39. Складіть приклад схеми колового тренування з бойового хортингу. 

40. Дайте характеристику фронтального, групового, індивідуального 

методів організації спортсменів бойового хортингу під час занять. 

41. Як визначити адекватність і неадекватність фізичного навантаження 

на заняттях з бойового хортингу. 

42. Розкрийте теорію навчання руховим діям спортсмена бойового 

хортингу і шляхи її розвитку. 

43. Охарактеризуйте методику управління рухами в бойовому хортингу. 

44. Дайте характеристику рухових умінь спортсмена бойового хортингу. 

45. Коротко охарактеризуйте поняття «автоматизоване управління 

рухами» у процесі формування рухової навички спортсмена бойового хортингу. 

46. Опишіть фази формування рухової навички спортсмена бойового 

хортингу. 
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47. Назвіть етапи навчання рухових дій спортсмена бойового хортингу і 

мету на кожному етапі. 

48. Що є сигналом для припинення повторення вправи та надання 

інтервалу для відпочинку спортсмена бойового хортингу на етапі початкового 

розучування? 

49. Що є основою методики навчання рухових дій спортсмена бойового 

хортингу на етапі поглибленого розучування? 

50. Опишіть методи ідеомоторного тренування спортсмена бойового 

хортингу, сенсорного орієнтування, імітаційний, що використовується у процесі 

навчання рухових дій. 

51. Якими основними способами відбувається чергування навантаження 

та відпочинку на етапі поглибленого розучування рухових дій в бойовому 

хортингу? 

52.  Охарактеризуйте особливість використання методу слова і показу на 

етапі поглибленого розучування рухових дій спортсменів бойового хортингу. 

53. Визначте мету і завдання етапу вдосконалення рухової навички в 

бойовому хортингу. 

54. Яка роль термінової інформації на етапі поглибленого розучування і 

вдосконалення в бойовому хортингу? 

55.  Дайте визначення поняття «сила» як фізичної якості спортсмена 

бойового хортингу. 

56. Назвіть існуючі різновиди силових якостей спортсмена бойового 

хортингу. 

57. Назвіть режими роботи м’язів спортсмена бойового хортингу. 

58. Які фактори обумовлюють силові можливості спортсмена бойового 

хортингу? 

59. Назвіть групи вправ, що застосовуються для розвитку сили 

спортсмена бойового хортингу. 

60. Навести приклади типових тестів і контрольних вправ, які 

застосовуються для контролю за розвитком різних проявів силових здібностей 

спортсменів бойового хортингу. 

61. Дайте визначення поняття «швидкість» як рухової якості спортсмена 

бойового хортингу. 

62. Які різновидності швидкості існують в системі бойового хортингу? 

63. Які фактори обумовлюють швидкісні можливості спортсмена 

бойового хортингу? 

64. Розкрийте поняття «швидкісний бар’єр спортсмена бойового 

хортингу», причини його виникнення та шляхи уникнення. 

65. Яких вимог необхідно дотримуватися при проведенні контролю за 

розвитком швидкості спортсменів бойового хортингу? 
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66. Дайте визначення поняття «загальна витривалість спортсмена 

бойового хортингу». 

67.  Дайте визначення поняття «швидкісна витривалість спортсмена 

бойового хортингу». 

68. Дайте визначення поняття «силова витривалість спортсмена 

бойового хортингу». 

69. Які фактори обумовлюють прояв витривалості в бойовому хортингу? 

70. Назвіть найбільш ефективні засоби для розвитку у спортсмена 

бойового хортингу витривалості: загальної, швидкісної і силової. 

71. Навести приклади тестів. Які застосовуються для контролю за 

розвитком видів витривалості під час занять бойовим хортингом. 

72. Дайте визначення поняття «гнучкість» як фізичної якості спортсмена 

бойового хортингу. 

73. Назвіть види гнучкості спортсмена бойового хортингу. 

74. Які фактори обумовлюють прояв гнучкості спортсмена бойового 

хортингу? 

75. Розкрити особливості методики розвитку гнучкості в системі 

бойового хортингу. 

76. Дайте визначення координаційним здібностям і види їхніх проявів у 

бойовому хортингу. 

77. Які фактори обумовлюють прояв координаційних здібностей 

спортсмена бойового хортингу? 

78. Розкрийте особливості методики розвитку координаційних 

здібностей спортсмена бойового хортингу. 

79. Навести приклади тестів для контролю за розвитком координаційних 

здібностей спортсменів бойового хортингу. 

80. Обґрунтуйте структуру занять у системі бойового хортингу. 

81. Розкрити взаємозв’язок фаз зміни працездатності і структури частин 

заняття з бойового хортингу. 

82. Охарактеризувати типову структуру заняття з бойового хортингу. 

83. Що визначає послідовність вирішення завдань в основній частині 

заняття з бойового хортингу і якою вона є? 

84. Дайте характеристику методів організації учнів у процесі занять 

бойовим хортингом. 

85. Розкрити вимоги до змісту і методики проведення занять з бойового 

хортингу урочного типу. 

86. У чому полягають особливості занять з бойового хортингу 

позаурочного типу, і дати їхню класифікацію? 

87.  Охарактеризуйте мету, завдання та зміст занять з бойового хортингу 

позаурочного типу. 
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88. Що розуміють під поняттям «управління» у процесі фізичного 

виховання спортсмена бойового хортингу. 

89. Які особливості системи «вчитель-учень» («тренер-спортсмен») у 

системі бойового хортингу? 

90. Назвіть основні умови управління у фізичному вихованні 

спортсмена бойового хортингу. 

91. Що розуміють під терміном «моделювання» та які можливості його 

застосування у фізичному вихованні спортсменів бойового хортингу? 

92. Дайте характеристику прогнозування як складового елемента 

управління тренувальним процесом у бойовому хортингу. 

93. Які завдання і функції попереднього, оперативного, поточного та 

етапного контролю в системі фізичного виховання спортсменів бойового 

хортингу? 

94. Розкрити зміст поняття «програмування» у фізичному вихованні 

спортсменів бойового хортингу. 

95. Що входить до складу алгоритму програмування занять з бойового 

хортингу? 

96. У чому полягає технологія корекції програм занять з бойового 

хортингу? 

97. Визначити мету і основні завдання навчально-тренувального 

процесу з бойового хортингу в системі середньої освіти. 

98. Зміст та особливості викладання бойового хортингу в школі. 

99. Розкрити зміст понять «моторна» і «загальна» щільність заняття з 

бойового хортингу. 

100. Особливості розвитку силових здібностей спортсмена бойового 

хортингу у шкільному віці. 

101. Особливості розвитку швидкісних здібностей спортсмена бойового 

хортингу в шкільному віці. 

102. Особливості розвитку витривалості спортсмена бойового хортингу в 

шкільному віці. 

103. Особливості розвитку гнучкості спортсмена бойового хортингу в 

шкільному віці. 

104. Особливості розвитку спритності спортсмена бойового хортингу в 

шкільному віці. 

105. Дайте характеристику загальній, підготовчій і спеціальній медичним 

групам школярів, які займаються бойовим хортингом. 

106. Особливості дозування фізичного навантаження у ослаблених дітей 

під час занять бойовим хортингом. 

107.  Охарактеризувати особливості методики фізкультурно-оздоровчих 

занять з бойового хортингу у підготовчій групі. 
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108. Зміст, методи і завдання фізичного виховання студентів у процесі 

занять бойовим хортингом. 

109. Особливості організації самостійної роботи студентів з фізичного 

виховання засобами бойового хортингу. 

110. Основні положення роботи спортивного клубу бойового хортингу. 

111. Як забезпечується норма рухової активності студентської молоді 

засобами бойового хортингу? 

112. Які фактори визначають зміст професійно-прикладної фізичної 

підготовки студентів, які займаються бойовим хортингом? 

113. Принципи фізичної підготовки військовослужбовців засобами 

військово-прикладного хортингу. 

114. Основні форми організації занять фізичною підготовкою 

військовослужбовців засобами військово-прикладного хортингу. 

115. Охарактеризуйте рекреаційно-оздоровчі заняття з бойового 

хортингу. 

116.  Охарактеризуйте профілактично-оздоровчі заняття з бойового 

хортингу. 

117. Охарактеризуйте кондиційне заняття з бойового хортингу. 

118. Методика проведення фізкультурно-оздоровчих занять з бойового 

хортингу. 

119. Сутність індивідуальних програм фізкультурно-оздоровчих занять з 

бойового хортингу. 

120. Основні поняття адаптивного бойового хортингу. 
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Додаток 2 

НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА З БОЙОВОГО ХОРТИНГУ 

ДЛЯ СТУДЕНТІВ І КУРСАНТІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

1. Концепція програми 

Дана освітня програма розроблена на основі типової програми з бойового 

хортингу і посібників з тематики бойового хортингу відомих фахівців, а також 

багаторічного особистого тренерського і викладацького педагогічного досвіду. 

Широкі можливості ведення сутички на всіх дистанціях за допомогою рук 

і ніг, ліктів і колін приносять бойовому хортингу величезну видовищність поряд 

з високою ефективністю. Відсутність складних елементів дають великі 

можливості спортсменам різного віку реалізувати себе. Надійність захисних 

засобів і універсальність правил змагань дозволяє брати участь у турнірах з 

бойового хортингу представникам багатьох видів єдиноборств. 

З кожним роком бойовий хортинг набуває все більшого поширення, 

особливо серед підлітків і юнаків нашої країни, як ефективний засіб різнобічного 

виховання. 

Заняття бойовим хортингом роблять позитивний вплив на нервову 

систему. Поліпшення функцій нервової системи проявляється у збільшенні 

швидкості реагування і орієнтування, в більшій швидкості сприйняття, 

перемикання уваги, врівноваженості і стриманості. 

Бойовий хортинг вимагає від спортсмена високого ступеня не тільки 

фізичного, а й розумового розвитку. У сутичці перемагає спортсмен, який 

«швидко думає», здатний творчо розбиратися в постійно мінливих ситуаціях на 

хорті, добре підготовлений технічно і тактично. 

В даний час Україна є однією з провідних країн у розвитку бойового 

хортингу. Збірні команди України є багаторазовими переможцями та призерами 

чемпіонатів світу та Європи. Акцентування спортсменів на цих перемогах 

служить потужним стимулом патріотичного виховання. Як національний 

професійно-прикладний вид спортивних єдиноборств бойовий хортинг є 

хорошою підготовкою для служби у Збройних Силах України, правоохоронних 

органах та інших силових структурах держави. 

Отримані навички дозволяють швидко адаптуватися і успішно 

виконувати свій військовий обов'язок. 

Основними завданнями реалізації даної програми є: 

широке залучення до занять спортом студентів; 

освоєння учнями даної програми; 

виконання спортивних розрядів; 

підготовка спортсменів для участі в спортивних заходах високих 

досягнень. 
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2. Загальна характеристика програми 

Програма з бойового хортингу для закладів вищої освіти складена на 

основі законодавчих актів, постанов і розпоряджень Уряду України, постанов і 

наказів Міністерства культури, молоді та спорту України, Міністерства освіти і 

науки України, Національної федерації бойового хортингу України, що 

регламентують роботу державних закладів вищої освіти, розташованих на 

території України, незалежно від їх підпорядкованості та з урахуванням 

сучасного стану бойового хортингу як виду спорту. 

При розробці цієї програми використані результати наукових досліджень 

і практичної діяльності провідних тренерів з підготовки спортсменів бойового 

хортингу різних вікових груп, дані наукових досліджень з проблем теорії і 

методики юнацького спорту, практичні рекомендації спортивної медицини, 

вікової фізіології та психології, теорії і методики фізичного виховання і 

педагогіки, біохімії та біоенергетичного забезпечення рухової діяльності 

спортсменів. 

Програма, спираючись на особливості сучасного етапу розвитку спорту, 

охоплює основні методологічні та методичні положення, на основі яких 

будуються раціональна єдина педагогічна система багаторічного спортивного 

тренування і навчання у закладі вищої освіти та передбачає: 

залучення студентів до регулярних занять бойовим хортингом; 

спадкоємність у вирішенні завдань щодо формування особистості 

спортсмена, зміцненню здоров'я, гармонійного розвитку всіх органів і систем 

організму; 

спадкоємність завдань, засобів, методів, організаційних форм підготовки 

спортсменів усіх вікових груп; 

цільову спрямованість по відношенню до вищої спортивної майстерності 

в процесі підготовки спортсменів бойового хортингу усіх вікових груп; 

забезпечення всебічної загальної та спеціальної фізичної підготовки тих, 

хто займається бойовим хортингом; 

оволодіння випереджальним формуванням техніко-тактичної 

майстерності; 

комплексну систему контролю та аналізу стану підготовленості 

спортсменів, як на етапах підготовки, так і на етапах вікового розвитку. 

Програма містить: мету і завдання; навчальний матеріал за розділами 

підготовки (теоретичної, фізичної, технічної, тактичної, психологічної); засоби і 

форми підготовки спортсменів; систему контрольних вправ і нормативів 

(нормативні вимоги щодо відбору – приймальні, перевідні – після кожного року 

навчання, і випускні – для переведення з груп початкової підготовки в 

навчально-тренувальні групи); систему медико-педагогічного контролю. 
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Програма є основним навчально-методичним документом при організації 

та проведенні занять з бойового хортингу у закладах вищої освіти. Однак в 

окремих випадках, відповідно до конкретних умов роботи в спортивних клубах 

закладів вищої освіти, дирекція клубів (тренерська рада клубу) може вносити 

необхідні зміни у зміст даної програми, зберігаючи при цьому її основну 

спрямованість. 

 

3. Особливості багаторічної підготовки спортивного резерву  

в бойовому хортингу 

Систему багаторічної підготовки спортсменів у бойовому хортингу 

становлять взаємопов'язані етапи, кожен з яких створює передумови для 

забезпечення поступального розвитку, становлення і вдосконалення спортивної 

майстерності, для досягнення високих результатів. Перше знайомство з бойовим 

хортингом можливе і у закладі вищої освіти. 

На першому етапі (етап попередньої підготовки 1–2 курс університету, 

студенти 17–19 років) провідними завданнями є: зміцнення здоров'я, всебічний 

розвиток рухових здібностей, особливо координаційних можливостей і 

швидкості рухових дій, швидкості і загальної витривалості. Це досягається за 

допомогою застосування рухливих і спортивних ігор, неспецифічних рухових 

вправ (вправ з легкої атлетики, плавання, гімнастичних і акробатичних вправ 

тощо). Основні методи – рівномірний та ігровий. Етап в основному служить 

виявленню у спортсмена здатності до занять бойовим хортингом, можливості 

формування спеціальних здібностей, необхідних для успішної спеціалізації в 

цьому виді спорту. Вся тренувальна діяльність підпорядкована розвитку 

природних задатків, виявленню придатності, орієнтації і відбору. Змагання 

проводяться в основному для контролю за ходом розвитку рухових здібностей і 

виявлення рівня фізичної працездатності. Вони проводяться раз в 1,5–2 місяці, 

мають важливе тренувальне і виховне значення, а також служать своєрідним 

стимулом для тих, хто займається. 

Етап підготовки спортсменів бойового хортингу навчально-тренувальних 

груп (3–4 курс) – включає два етапи багаторічної підготовки: 1-й етап початкової 

спортивної спеціалізації; та 2-й етап поглибленого тренування в бойовому 

хортингу. 

Відмітна особливість етапу початкової спортивної спеціалізації в 

підготовці спортсменів бойового хортингу – формування навичок і адаптація 

окремих систем і органів організму спортсменів. Тому одним з найважливіших 

розділів навчально-тренувальної роботи на цьому етапі стає загальна фізична 

підготовка (ЗФП), що забезпечує всебічний фізичний розвиток та сприяє 

зниженню стомлюваності студентів. 
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Другий етап охоплює підготовку спортсменів 20–23 років. До цього 

періоду рівень фізичного розвитку студентів наближається до рівня дорослих 

спортсменів. Розширюються можливості адаптації не тільки до фізичних 

навантажень помірної і великої інтенсивності, але і до навантажень 

субмаксимальної потужності, що супроводжується утворенням значного 

кисневого боргу. Це дає можливість широко використовувати у тренувальному 

процесі засоби і методи, використовувані в підготовці спортсменів бойового 

хортингу високої кваліфікації, і здійснювати фізичну підготовку переважно з 

використанням спеціально-підготовчих вправ і тренувальних форм змагального 

режиму. 

Морфофункціональні характеристики м'язової системи (функціональна 

рухливість і функціональна потужність м'язів, будова окремих м'язових волокон) 

на цьому етапі близькі до рівня дорослих. Це дозволяє більш широко 

використовувати в тренувальному процесі не тільки динамічні, але і статичні 

вправи, що сприяють удосконаленню силових можливостей і спеціальної 

витривалості. 

Для спортсменів бойового хортингу цієї вікової групи вже характерний 

досить високий рівень стійкості нервових процесів, функціональних 

можливостей серцево-судинної і дихальної систем, психологічної стійкості до 

відчуттів втоми. Тому одним з найважливіших напрямів фізичної підготовки на 

цьому етапі має стати сприяння розвитку спеціальної витривалості, що дозволяє 

спортсменам бойового хортингу старшого студентського віку зберігати 

вибухову швидкість і темп прискорень при проведенні прийомів сутички. 

Основними завданнями технічної підготовки на цьому етапі є максимальне 

пристосування техніки до індивідуальних особливостей спортсмена (перш за все, 

до морфофункціональних параметрів та рівня розвитку фізичних якостей), 

виявлення і вдосконалення найбільш ефективно виконуваних технічних 

прийомів, розширення кількості варіантів виконання вивчених технічних 

прийомів і вдосконалення вміння вільно переходити від одних прийомів до 

інших, підвищення стабільності і надійності виконання технічних дій при впливі 

збивальних факторів і при активному опорі суперника під час проведення 

сутички. 

 

4. Організація навчально-тренувального процесу 

Основні форми навчально-тренувальної роботи у спортивній секції з 

бойового хортингу закладу вищої освіти – теоретичні і практичні тренувальні 

заняття, участь у змаганнях і контрольних сутичках, навчально-тренувальні 

збори, заняття в оздоровчо-спортивних таборах, медико-відновлювальні заходи, 

перегляд і аналіз навчальних кіно- та відеоматеріалів з виступами спортсменів 
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високої кваліфікації, відеозаписів змагань за участю провідних спортсменів 

бойового хортингу України і світу. 

Тривалість 1 заняття: 

у групах попередньої підготовки не перевищує 2 академічних год; 

у навчально-тренувальних групах – 3 год. 

Кількість навчально-тренувальних занять на тиждень визначає 

тренерська рада спортивної секції закладу вищої освіти, виходячи із завдань 

виконання програмних вимог, підготовки до змагань тощо. 

Таблиця 1 

Методи тренування студентів – спортсменів бойового хортингу 

Методи Зміст 

Рівномірний Постійна інтенсивність у виконанні вправи впродовж 

тривалого часу 

Перемінний Постійна зміна інтенсивності виконання вправи  

Повторний Відпрацювання одного елемента різними 

методичними прийомами, чергуючи їх з відпочинком 

Інтервальний Чергування роботи високої інтенсивності з 

інтервалами відпочинку. Система відрізків сутички 

Ігровий Підвищення емоційності та високої інтенсивності 

роботи в іграх, що розвивають спритність і швидкість 

мислення 

Круговий Послідовне і досить довготривале виконання ряду 

простих вправ зі снарядами і без них по колу 

Змагальний Безпосереднє суперництво спортсменів у боротьбі за 

досягнення ними високих результатів 

 

Таблиця 2 

Основні методичні прийоми навчання техніки бойового хортингу 

Методичний прийом Практика 

Групове освоєння прийому (без 

партнера) за загальною командою 

тренера в строю з однієї шеренги 

Навчання новачка на першому етапі. 

Відпрацювання окремих елементів 

бойового хортингу 

Групове освоєння прийому (з 

партнером) за загальною командою 

тренера в строю з двох шеренг 

Навчання новачка на другому етапі. 

Відпрацювання дистанцій, 

атакувальних і захисних дій 

Самостійне освоєння прийому за 

завданням тренера у парах, що вільно 

пересуваються по залу, хорту 

Основа техніко-тактичної 

майстерності (ТТМ) 

Умовна сутичка з діями 

супротивників, що обмежені 

вузьконапраленим завданням 

Удосконалення техніко-тактичної 

майстерності (ТТМ) 
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Індивідуальне освоєння прийому в 

роботі з тренером на лапах, 

рукавицях, з манекеном тощо 

Відпрацювання ТТМ, виправлення 

помилок 

Вільна сутичка (сутичка без 

обмеження дій супротивників) 

Вироблення особистої манери і стиля 

ведення сутички 

 

Засоби навчання і тренування спортсменів бойового хортингу 

Основними засобами навчання і тренування спортсменів бойового 

хортингу є фізичні вправи 

Таблиця 3 

Зміст фізичних вправ бойового хортингу 

Фізичні вправи Зміст 

Спеціальні бойові вправи Вдосконалення техніко-тактичної майстерності 

(ТТМ) у парах. Умовні, вільні, змагальні 

сутички 

Спеціально-підготовчі 

вправи 

Схожість в особливостях нервово-м'язових 

зусиль, що розвиваються, зі спеціальними 

ударними, захватними, захисними та іншими 

діями спортсмена (вправи з обтяженнями) 

Загальнорозвивальні бойові 

вправи 

Різнобічні впливи на організм спортсмена, що 

сприяють виробленню широкого кола рухових 

навичок. Використання вправ з інших видів 

підготовки і спорту 

 

Таблиця 4 

Розподіл річного навантаження 

 

Зміст занять 

Навчально-

тренувальні групи 

1–2 рік навчання 

Навчально-

тренувальні групи 

3–4 рік навчання 

 1 2 3 4 

Кількість годин на рік 172 172 258 258 

Кількість занять на рік 86 86 129 129 

Кількість годин на тиждень 4 4 6 6 

Кількість занять на тиждень 2 2–3 3 3 

Тривалість заняття 2 2 2–3 2–3 

Варіант побудування тижневого 

циклу 
2–3 3–3 3–4 3–4 
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Таблиця 5 

Навчально-тематичний план 

№ Блок (тема) НТГ – 1 

(1 рік навч) 
НТГ – 2 

(2 рік навч) 
НТГ – 3 

(3 рік навч) 
НТГ – 4 

(4 рік навч) 

І Ввідний (теоретична 

підготовка) 
6 7 8 9 

ІІ Фізична підготовка 100 90 132 100 

ІІІ Технічна підготовка 30 34 50 60 

ІV Тактична підготовка 24 26 50 68 

V Психологічна 

підготовка 
6 8 10 12 

ІV Виховна робота 6 7 8 9 

 Всього; 172 172 258 258 

 

КАЛЕНДАРНИЙ ПЛАН-ГРАФІК ОСВОЄННЯ ПРОГРАМИ 

 

Таблиця 6 

Навчально-тренувальна група 1-й рік навчання, 

4 години на тиждень / 172 години на рік 

 

Розділ 

програми 

Всього 

годин 

В
ер

ес
ен

ь
 

Ж
о
в

т
ен

ь
 

Л
и

ст
о
п

а
д

 

Г
р

у
д

ен
ь

 

С
іч

ен
ь

 

Л
ю

т
и

й
 

Б
ер

ез
ен

ь
 

К
в

іт
ен

ь
 

Т
р

а
в

ен
ь

 

Теоретична підготовка 6 - - - - 1 1 1 2 1 
Фізична підготовка 100 15 15 10 10 10 10 10 10 10 
Технічна підготовка 30 3 3 3 3 3 3 5 4 3 
Тактична підготовка 24 2 2 2 2 2 4 4 4 4 
Психологічна 

підготовка 
6 - - - - - 1 2 2 1 

Виховна робота 6 1 1 1 1 1 1 - - - 
РАЗОМ: 172 21 21 16 16 17 20 22 22 17 

 

Таблиця 7 

Навчально-тренувальна група 2-й рік навчання, 

4 години на тиждень / 172 години на рік 

Розділ 

програми 

Всього 

годин 

В
ер

ес
ен

ь
 

Ж
о
в

т
ен

ь
 

Л
и

ст
о
п

а
д

 

Г
р

у
д

ен
ь

 

С
іч

ен
ь

 

Л
ю

т
и

й
 

Б
ер

ез
ен

ь
 

К
в

іт
ен

ь
 

Т
р

а
в

ен
ь

 

Теоретична підготовка 7 - - - - 1 1 2 2 1 
Фізична підготовка 90 10 10 10 10 10 10 10 10 10 
Технічна підготовка 34 3 3 4 4 4 4 4 4 4 
Тактична підготовка 26 2 2 2 2 3 3 4 4 2 
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Психологічна 

підготовка 
8 - - - 1 1 1 2 2 1 

Виховна робота 7 1 1 1 1 1 1 1 - - 
РАЗОМ: 172 16 16 17 18 20 20 23 22 18 

 

Таблиця 8 

Навчально-тренувальна група 3-й рік навчання, 

6 годин на тиждень / 258 годин на рік 

 

Розділ 

програми 

Всього 

годин 

В
ер

ес
ен

ь
 

Ж
о
в

т
ен

ь
 

Л
и

ст
о
п

а
д

 

Г
р

у
д

ен
ь

 

С
іч

ен
ь

 

Л
ю

т
и

й
 

Б
ер

ез
ен

ь
 

К
в

іт
ен

ь
 

Т
р

а
в

ен
ь

 

Теоретична підготовка 8 - - - 1 1 1 2 2 1 
Фізична підготовка 132 17 17 14 14 14 14 14 14 14 
Технічна підготовка 50 5 5 5 5 6 6 7 6 5 
Тактична підготовка 50 5 5 5 5 6 6 7 6 5 
Психологічна 

підготовка 
10 - - 1 1 1 1 2 3 1 

Виховна робота 8 - 1 1 1 1 1 1 1 1 
РАЗОМ: 258 27 28 26 27 29 29 33 32 27 

 

Таблиця 9 

Навчально-тренувальна група 4-й рік навчання, 

6 годин на тиждень / 258 годин на рік 

 

Розділ 

програми 

Всього 

годин 

В
ер

ес
ен

ь
 

Ж
о
в

т
ен

ь
 

Л
и

ст
о
п

а
д

 

Г
р

у
д

ен
ь

 

С
іч

ен
ь

 

Л
ю

т
и

й
 

Б
ер

ез
ен

ь
 

К
в

іт
ен

ь
 

Т
р

а
в

ен
ь

 

Теоретична підготовка 9 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
Фізична підготовка 100 15 15 10 10 10 10 10 10 10 
Технічна підготовка 60 6 6 6 6 6 7 8 9 6 
Тактична підготовка 68 7 7 7 7 7 7 10 11 7 
Психологічна 

підготовка 
12 1 1 1 1 1 1 2 3 1 

Виховна робота 9 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
РАЗОМ: 258 31 31 26 26 26 27 32 35 26 
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ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

Таблиця 10 

1. Блок. Теоретична підготовка 

 

Зміст 

курсу занять 

НТГ 

1 рік 

навчання 

НТГ 

2 рік 

навчання 

НТГ 

3 рік 

навчання 

НТГ 

4 рік 

навчання 

Техніка безпеки, пожарна безпека, 

правила поведінки 
1 1 1 1 

Витоки та історія розвитку бойового 

хортингу 
1 1 1 1 

Основи гігієни, спортивний режим, 

значення фізичної підготовки 
1 1 1 1 

Правила змагань з бойового хортингу. 

Термінологія 
1 1 1 2 

Спортивний інвентар. Захисне 

екіпірування. Правила експлуатації 
1 2 2 2 

Основи долікарської медичної 

допомоги. Спортивний травматизм 
1 1 2 2 

Всього: 6 7 8 9 

 

Таблиця 11 

2. Блок. Фізична підготовка 

 

 

Зміст занять 

НТГ 

1 рік 

навчання 

НТГ 

2 рік 

навчання 

НТГ 

3 рік 

навчання 

НТГ 

4 рік 

навчання 

Загальна фізична підготовка 
Вправи для розвитку сили 

вправи з власною вагою 15 6 6 3 
вправи з партнером 12 6 6 3 
вправи з обтяженням - - 6 3 

Вправи для розвитку швидкості 
розвиток загальної швидкості 12 10 10 10 
розвиток спеціальних швидкісних 

якостей 
10 10 15 10 

Вправи для розвитку витривалості 12 10 12 8 
Вправи для розвитку гнучкості 15 10 12 8 
Вправи для розвитку спритності 10 10 12 8 

Спеціальна фізична підготовка 

Вправи з використанням інвентаря 

бойового хортингу (мішок, груша, 

настінна подушка, лапи, ракетки, 

манекени) 

5 20 33 35 
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Вправи з використанням інвентаря 

(скакалка, набивний м'яч, тенісний 

м'яч тощо) 

9 18 20 12 

Всього: 100 90 132 100 

 

Таблиця 12 

3. Блок. Технічна підготовка 

 

Зміст занять 

з бойового хортингу 

НТГ 

1 рік 

навчання 

НТГ 

2 рік 

навчання 

НТГ 

3 рік 

навчання 

НТГ 

4 рік 

навчання 

Стійки 1 1 1 1 
Пересування 1 1 1 1 
Дистанції в бойовому хортингу 1 1 1 1 

Удари руками 
Прямий ближньою рукою 1 1 1 1 

Прямий дальньою рукою 1 1 1 1 

Боковий ближньою рукою 1 1 1 1 

Боковий дальньою рукою 1 1 1 1 

Знизу ближньою рукою 1 1 1 1 

Знизу дальньою рукою 1 1 1 1 

Удари ліктем 1 1 1 1 

Удари ногами 
Прямий ближньою ногою 1 1 1 1 

Прямий дальньою ногою 1 1 1 1 

Боковий ближньою ногою 1 1 1 1 

Боковий дальньою ногою 1 1 1 1 

Удар ногою вбік 1 1 1 1 

Удар ногою зверху 1 1 1 1 

Удар ногою назад 1 1 1 1 

Круговий ближньою ногою 1 1 1 1 

Круговий дальньою ногою 1 1 1 1 

Удар п'ятою з розворотом 1 1 1 1 

Удар коліном 1 1 1 1 

Кидки (згідно арсеналу техніки бойового хортингу) 
Підсічки 1 1 1 1 

Підніжки (передня, задня, бокова) 1 1 1 1 

Зачепи 1 1 1 1 

Кидки через стегно, спину 1 1 1 1 

Підхвати, підсади 1 1 1 1 

Перевороти 1 1 1 1 

Прийоми партеру 
Утримання 1 1 1 1 

Больові прийоми на руку 1 1 1 1 

Больові прийоми на ногу 1 1 1 1 
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Задушливі прийоми 1 1 2 2 

Комбінаційні дії 

Захист від ударів руками і ногами 1 1 1 1 

Контрприйоми проти кидків 1 1 1 1 

Ударно-борцівські комбінації у 

стійці і партері, в атаці та захисті 

1 1 1 1 

Всього: 30 34 50 60 
 

Таблиця 13 

4. Блок. Тактична підготовка 
 

 

Зміст занять 

НТГ 

1 рік 

навчання 

НТГ 

2 рік 

навчання 

НТГ 

3 рік 

навчання 

НТГ 

4 рік 

навчання 

Форми ведення сутички (розвідки, 

наступ, оборона) 

4 4 10 15 

Сутичка на дальній дистанції 4 4 5 5 

Сутичка на середній дистанції 4 4 5 5 

Сутичка на ближній дистанції, у клінчу 4 4 5 5 

Тактика пересування і сутичка в стійці 2 2 2 2 

Облудні дії, маневри, фінти 4 3 3 9 

Тактика сутички у партері 2 3 8 18 

Сутичка проти «темповика» - - 2 4 

Сутичка проти «силовика» - - 2 4 

Сутичка проти «ігровика» - - 2 5 

Сутичка проти «універсала» - - 2 5 

Сутичка проти «лівші» - 2 4 6 

Всього: 24 26 50 68 
 

Таблиця 14 

5. Блок. Психологічна підготовка 

 

Зміст 

курсу занять 

НТГ 

1 рік 

навчання 

НТГ 

2 рік 

навчання 

НТГ 

3 рік 

навчання 

НТГ 

4 рік 

навчання 

Загальна психологічна підготовка 2 2 2 2 

Формування у спортсменів 

необхідних властивостей особистості, 

вольових якостей 

2 2 2 2 

Підготовка спортсменів до тривалих 

фізичних навантажень 
1 2 2 2 

Підготовка спортсменів бойового хортингу до продуктивної роботи  

в екстремальних умовах спортивних змагань 
Аутогенне тренування 1 2 2 2 
Вивчення сильних і слабих сторін 

супротивника 
- - 1 2 

Створення психологічної 

підготовленості до сутички 
- - 1 2 

Всього: 6 8 10 12 
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Таблиця 15 

6. Блок. Виховна робота 

 

 

Зміст занять 

НТГ 

1 рік 

навчання 

НТГ 

2 рік 

навчання 

НТГ 

3 рік 

навчання 

НТГ 

4 рік 

навчання 

Державна символіка, прапор і Гімн 

України 
1 1 1 1 

Історія клубу, секції. Студенти 

закладу освіти, які загинули, 

виконуючи воїнський обов'язок 

1 1 1 1 

Розповіді з життя видатних 

спортсменів бойового хортингу 
1 1 1 1 

Бесіди на тему «Шкідливі звички» 1 1 1 1 

Участь у заходах, що пропагують 

здоровий спосіб життя 
1 1 1 1 

Участь в обладнанні спортзалу, 

прибиранні території 
1 1 1 1 

Колективна робота, створення збірної 

команди, традиції, шефство 
- 1 3 3 

Участь у загальнозначущих заходах - - 2 3 

Індивідуальна робота За необхідністю 

Всього: 6 7 8 9 

 

7. Основні завдання підготовки і зміст навчально-тренувального 

процесу 

 

Групи початкової підготовки (етап попередньої підготовки 1–2 рік 

навчання) – студенти 17–19 років 

Основними завданнями підготовки спортсменів бойового хортингу на 

даному етапі є: 

1. Зміцнення здоров'я і сприяння правильному фізичному розвитку. 

2. Підвищення загальної фізичної підготовленості (особливо таких 

якостей, як швидкість, спритність, швидкісно-силові якості, гнучкість). 

3. Навчання основам базової техніки бойового хортингу. 

4. Початкове навчання тактичним діям у сутичці. 

5. Прищеплення навичок участі в змагальній діяльності. 

6. Прищеплення студентам стійкого інтересу до занять бойовим 

хортингом. 

7. Відбір здібних студентів у навчально-тренувальні групи. 

У зміст навчально-тренувальних занять у групах початкової підготовки 

вводять: 

загальна підготовка з широким діапазоном засобів всебічного фізичного 

впливу; 
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підготовчі вправи, що сприяють оволодінню різноманітними техніко-

тактичними прийомами бойового хортингу; 

теоретичні заняття за програмою; підвідні та основні вправи, що 

сприяють оволодінню технічними і тактичними прийомами; підготовчі 

навчальні сутички та вправи з партнером; 

відбір здібних та обдарованих студентів дня занять бойовим хортингом 

на основі розроблених тестів. 

Основний принцип побудови навчально-тренувальної роботи в групах 

початкової підготовки – універсальність у постановці завдань, виборі засобів і 

методів по відношенню до всіх спортсменів, дотримання вимог щодо 

індивідуального підходу і глибокого вивчення особливостей кожного, хто 

займається бойовим хортингом. Основна спрямованість програми – навчальна, 

що полягає в прагненні створити передумови для успішного освоєння 

спортсменами бойового хортингу широкого техніко-тактичного арсеналу, у 

досягненні високого рівня спеціальної фізичної підготовленості в процесі 

підготовки на наступних етапах багаторічного тренувального процесу. 

Навчально-тренувальні групи (етапи початкової спортивної 

спеціалізації та поглибленого тренування 3–4 рік навчання) – студенти 20–

23 роки 

Основні завдання підготовки та зміст навчально-тренувального процесу. 

Заняття в навчально-тренувальних групах 1-го і 2-го років навчання 

відповідають етапу початкової спортивної спеціалізації. У цей час 

цілеспрямовано освоюються техніко-тактичні прийоми бойового хортингу і 

застосування їх в змагальній діяльності під час проведення сутичок. У той же 

час, важливе місце в підготовці спортсменів бойового хортингу продовжує 

займати загальна фізична підготовка, що забезпечує всебічний розвиток систем 

організму, підвищення їх функціональних можливостей. Основними завданнями 

підготовки спортсменів на етапі початкової спортивної спеціалізації (в 

навчально-тренувальних групах 1–2 років навчання) є: 

1. Досягнення всебічної фізичної та функціональної підготовленості і 

розвиток спеціальних фізичних якостей. 

2. Розвиток спеціальних здібностей і психічних якостей, що сприяють 

успішному оволодінню технікою і тактикою сутички. 

3. Оволодіння основами техніки бойового хортингу і її вдосконалення. 

4. Придбання та накопичення змагального досвіду. 

У зміст навчально-тренувальних занять у групах 1 і 2 років навчання 

входять: 

загальна фізична підготовка, спрямована на всебічний гармонійний 

розвиток органів і систем спортсменів: вправи для виховання швидкісних, 

швидкісно-силових і координаційних здібностей, в тому числі рухливі ігри; 
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підготовчі та підвідні вправи, що сприяють успішному оволодінню 

техніки і тактики проведення сутички; вправи з навчання та вдосконалення 

техніки виконання прийомів бойового хортингу: 

теоретичні заняття за програмою; 

загальна фізична підготовка; 

вправи щодо освоєння індивідуальної техніки прийомів; 

контрольні та навчально-тренувальні сутички; 

контрольні випробування з оцінкою рівня фізичної та технічної 

підготовленості; 

вправи для вихованню спеціальних рухових якостей: силових, швидкісно-

силових, швидкісних і координаційних, у тому числі вправи на спеціальних 

тренажерних пристроях; спарингові вправи з партнером для вдосконалення 

техніко-тактичних прийомів сутички в ускладнених умовах, в різних 

поєднаннях; вправи з освоєння варіантів тактичних схем проведення сутички у 

нападі та захисті; 

теоретичні заняття за програмою; навчально-тренувальні, товариські і 

календарні змагання з конкретними завданнями на установках і подальшим 

розбором сутичок; індивідуальні заняття, спрямовані на поліпшення якостей, які 

відстають у розвитку, і розвиток сильних сторін з урахуванням індивідуалізації; 

контрольні випробування з оцінкою рівня фізичної, технічної і тактичної 

підготовленості. 

Відповідно до завдань роботи спортивної секції з бойового хортингу 

закладу вищої освіти на даних етапах і на основі врахування вікових 

особливостей студентської молоді, спрямованість у роботі навчально-

тренувальних груп пов'язана, з одного боку, з універсальним підбором засобів і 

методів для всіх спортсменів з метою міцного оволодіння технікою і тактикою 

бойового хортингу, розвитку фізичних якостей, а з іншого – спрямована на 

досягнення у перспективі високої індивідуальної спортивної майстерності. 

Навчання спортсменів бойового хортингу в навчально-тренувальних 

групах 3-го року навчання відповідає етапу поглибленого тренування, 

спрямованого на розучування і вдосконалення техніко-тактичних прийомів 

сутички в органічній єдності з розвитком спеціальних фізичних і психічних 

якостей, у стандартних і ускладнених умовах тренувальної і змагальної 

діяльності. 

До числа основних завдань підготовки спортсменів бойового хортингу на 

етапі поглибленої підготовки (в навчально-тренувальних групах 3-го року 

навчання) входять: 

розвиток спеціальних фізичних якостей: швидкісних, силових, 

швидкісно-силових, спеціальної витривалості і підвищення спеціальної 

підготовленості; 
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розвиток психофізичних якостей, швидкості реакції, точності рухів тощо; 

розширення технічного арсеналу, вдосконалення техніки проведення 

прийомів бойового хортингу в умовах, що моделюють змагальні; 

поглиблене освоєння основних тактичних систем ведення сутички в 

нападі та захисті; 

визначення технічного амплуа індивідуалізації підготовки; 

розширення досвіду змагальної боротьби. 

Психологічна підготовка спортсменів бойового хортингу 

Психологічна підготовка в бойовому хортингу є важливішою за будь-яку 

іншу, адже головна її мета – виховання у спортсмена справжніх «бійцівських» 

якостей, які також мають назву «воля до перемоги». 

Якщо провести аналогію між класом спортсмена і формою дитячої 

піраміди – на стрижень якої нанизуються диски різного калібру як усі якості, то 

психологія, психологічна стійкість і буде тим стрижнем, на якому тримаються 

всі інші якості спортсмена бойового хортингу. 

При загальній психологічній підготовці розвиваються: 

вольові риси характеру; 

цілеспрямованість; 

наполегливість; 

сміливість і рішучість; 

спеціалізовані сприйняття; 

увага; 

мислення; 

рухова пам'ять; 

уява. 

Сила волі. Одне з найбільш важливих якостей спортсмена бойового 

хортингу. Уміння змусити себе зробити те, що йде врозріз з власними 

бажаннями, в істотній мірі залежить від характеру спортсмена. Це вміння можна 

виховати тренуванням і постійним стимулюванням. І навпаки, неважко 

позбутися його, якщо не розвивати, не виховувати волю до праці і перемоги. 

Цілеспрямованість – виявляється тоді, коли спортсмен бойового 

хортингу розуміє значення мети, до якої він прагне, і усвідомлює, що досягнення 

і вирішення поставлених завдань нерозривно пов’язане з його прагненням та 

об’ємом виконаної роботи на тренуваннях. 

Наполегливість – важливо, щоб спортсмен бойового хортингу вірив у 

перспективу своєї спортивної діяльності, був переконаний, що працьовитість під 

час виконання вправ і стійкість у сутичці сприятимуть формуванню і 

підвищенню його спортивної майстерності. Слід постійно виробляти вміння 

стійко переносити у сутичках больові відчуття, долати неприємні почуття, які 
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проявляються при максимальних навантаженнях і втомі, при скиданні ваги, 

обмеженому прийнятті їжі, зміні режимів тренувань тощо. 

Сміливість і рішучість – якості, для розвитку яких тренер має 

змушувати спортсмена бойового хортингу долати боязнь іду в атаку, 

приглушувати інертність, активно працювати в обороні та контратакувати. 

Розвиток почуття дистанції 

Для успішного ведення сутички на різних дистанціях спортсмену 

бойового хортингу необхідно ясно розрізняти ознаки цих дистанцій (клінчу, 

ближньої, середньої і дальньої). Спортсмен має розуміти, що для суперників з 

різним ростом і довжиною рук і ніг ці дистанції значно відрізняються один від 

одної. 

Для перевірки вміння оцінювати дистанцію під час занять в парах, одному 

партнеру пропонується наносити чіткі «удари з дальньої дистанції, а іншому 

випробувати їх далекобійність, застосовуючи різні захисти та маневруючи по 

хорту. 

Проводячи «двобій з тінню» і наносячи по повітрю імітаційні удари 

руками та ногами, спортсмен повинен уміти наносити удари, прагнучи 

потрапити в певні точки простору, де знаходяться вразливі місця уявного 

противника. Такі місця він має візуально чітко представляти. 

Для вдосконалення почуття дистанції використовуються також снаряди і 

лапи, вправляючись з ними спортсмен бойового хортингу має частіше змінювати 

відстань до снарядів і запам'ятовувати ті відчуття, які з'являються при нанесенні 

ударів з різних дистанцій. 

Розвиток вміння орієнтуватися на хорті 

Ведучи напружену сутички, спортсмен повинен уміти в будь-який 

момент визначати своє положення на хорті щодо його кутів, площини 

майданчику, місцезнаходження рефері, в той же час не відволікаючись від дій 

противника. 

Для вироблення вміння орієнтуватися на хорті партнерам пропонується в 

умовних сутичках проводити бойові дії в кутах і біля межі хорта, частіше робити 

виходи звідти. 

Для ускладнення умов орієнтування ці завдання можна давати відразу 

двом парам спортсменів, які перебувають на хорті. При цьому кожна з пар 

змушена враховувати дії інших. 

Розвиток почуття свободи рухів 

Почуття свободи рухів, тобто розкутості, створюється у результаті 

оволодіння спортсменом бойового хортингу координації рухів і оптимальним 

чергуванням розслаблення і напруження. 

Для вироблення почуття свободи рухів корисно застосовувати вправи 

перед дзеркалом, супроводжувати вправи веселою і легкою музикою. 
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Розвиток почуття удару 

Почуття удару пов'язане зі складним сприйняттям швидкості та різкості 

руху в кінцевій фазі удару, а також ступеня жорсткості, міцності ланок тіла в 

момент зіткнення ударної поверхні з ціллю. 

Для розвитку почуття удару застосовуються вправи в нанесенні ударів по 

рукавичках, лапах, снарядах. При нанесенні ударів спортсмен бойового хортингу 

має відчути: 

їх різкість; 

тривалість і жорсткість зіткнення ударної поверхні з ціллю; 

положення руки або ноги, котра завдає удару; 

ступінь включення в удар тулуба, міру його повороту. 

Удари слід наносити з різною різкістю і швидкістю. Особливо ефективні 

для розвитку почуття удару вправи з лапами. Під час виконання цих вправ тренер 

бойового хортингу може регулювати жорсткість удару. 

Розвиток почуття часу 

Почуття часу дозволяє спортсмену оцінювати: 

тривалість сутички; 

тривалість перерви; 

мікроінтервали часу, протягом яких наносяться удари, проводяться 

прийоми партеру і виконуються захисти. 

Для розвитку почуття тривалості сутичок і перерв, між ними тренер 

варіює ці часові проміжки і називає їх тривалість. Іноді самим спортсменам може 

даватися завдання визначити закінчення такого часового проміжку. 

Найчастіше спортсменам бойового хортингу пропонують спарингові 

вправи, навчальні сутички протягом 3-х, 2-х або 1 хв, а проміжки між раундами 

складають: 1,5, 1 або 0,5 хв. 

Мікроінтервали усвідомлюються та оцінюються при порівнянні 

швидкісних дій різних партнерів, часу власних рухів і реакції при роботі в парах. 

Розвиток бойової уваги 

Без зосередженості та особливої уваги на положеннях і діях противника 

неможливо реагувати і діяти власними діями і рухами. Тому бойова увага тісно 

пов'язана зі швидкістю реакції, і всі вправи тля розвитку швидкості реакції 

служать одночасно вправами дня розвитку бойової уваги. 

Найважливіша властивість бойової уваги – інтенсивність, що характеризує 

напруженість уваги, ступінь зосередженості її на певних діях суперника. Для 

того, щоб спортсмен бойового хортингу міг із залишковою інтенсивністю 

зосередити увагу на всіх своїх діях, він у результаті тренувань має виробити в 

собі постійне прагнення концентрувати своє сприйняття і мислення на 

виконуваних технічних прийомах рукопашної сутички. 



496 

 

Додаток 3 

ПОЛОЖЕННЯ ПРО СУДДІВСЬКУ КОЛЕГІЮ  

НАЦІОНАЛЬНОЇ ФЕДЕРАЦІЇ БОЙОВОГО ХОРТИНГУ УКРАЇНИ 

 

1. Загальні положення 

1.1. Дане положення є нормативним документом, який регламентує роботу 

суддів з бойового хортингу в Україні. Воно розроблене відповідно до положень 

Закону України «Про фізичну культуру і спорт», «Про об’єднання громадян», 

Статуту Національної федерації бойового хортингу України та визначає умови і 

порядок присвоєння почесного спортивного звання «Суддя з бойового 

хортингу». 

1.2. Положення регламентує порядок присвоєння кваліфікаційних 

категорій спортивних суддів з бойового хортингу і вимоги до кандидатів на 

присвоєння даних категорій. 

1.3. Почесне спортивне звання «Суддя з бойового хортингу» (надалі – 

Звання) впроваджене з метою визнання особистих заслуг людей, які мають 

відповідну підготовку у суддівстві кваліфікованих спортсменів України на 

змаганнях з бойовому хортингу різного рівня. 

1.4. Суддівство змагань з бойового хортингу є почесною і відповідальною 

громадською роботою, що виконується на добровільних засадах. 

1.5. Судді Національної федерації бойового хортингу України (надалі – 

Федерації) об’єднуються у Суддівську колегію (надалі - Колегія), загальне 

керівництво якої здійснює Рада Колегії. 

1.6. Суддями бойового хортингу можуть бути громадяни України, які 

мають відповідну кваліфікаційну підготовку, виявили бажання брати участь в 

організації, проведенні та суддівстві змагань. До суддівської роботи залучаються 

фахівці, спортсмени та любителі бойового хортингу. Призначення суддів на 

змаганнях відповідного масштабу залежить від рівня їх підготовленості та 

здійснюється безпосередньо членами ради Колегії. 

1.7. Суддя з бойового хортингу має бути чесним і неупередженим під час 

суддівства змагань, бути прикладом для спортсменів і тренерів, дотримуватись 

правил змагань, постійно сприяти вихованню спортсменів, вести боротьбу з 

випадками недисциплінованості і грубості, нетактовності, порушенням правил 

змагань, активно сприяти популяризації бойового хортингу в Україні і за 

кордоном. 

1.8. Дане Положення є загальним для керування суддями змагань з 

бойового хортингу в усіх структурах Федерації. Сфера застосування даного 

Положення розповсюджується на змагання всіх рівнів, серед усіх вікових груп 

та вагових категорій бойового хортингу в усіх розділах змагань, починаючи з 

клубних змагань, і закінчуючи чемпіонатом та Кубком України. 



497 

 

1.9. Дія кваліфікаційної категорії спортивного судді, привласненої в 

бойовому хортингу, не розповсюджується на інші види спорту. 

1.10. Дія кваліфікаційної категорії спортивного судді, привласненої в 

інших видах спорту, не розповсюджується на бойовий хортинг. 

2. Мета і завдання Колегії 

2.1. Колегія засновується для обслуговування змагань з бойового хортингу 

всіх рівнів, рангів, категорій та розділів. 

2.2. Колегія у відповідності до пунктів даного Положення: 

надає практичну допомогу спортивним організаціям, регіональним, 

обласним, міським та міськрайонним федерація, спортивним клубам і секціям з 

бойового хортингу в підготовці та проведенні змагань; 

узагальнює та залучає до роботи передовий досвід організації, проведення 

та суддівства змагань з бойового хортингу; 

організовує роботу щодо делегування суддів з бойового хортингу на різні 

змагання, сприяє формуванню суддівських колегій змагань та підвищенню 

кваліфікації суддів; 

проводить суддівські навчальні семінари, організує роботу щодо вивчення 

та практичного застосування Правил змагань серед тренерів, спортсменів та 

інших фахівців з виду спорту. 

3. Склад і структура Колегії 

3.1. До складу Колегії можуть входити судді, які мають бажання брати 

участь у суддівстві змагань з бойового хортингу, підтримують і приймають 

пункти даного Положення, є членами Федерації. До складу Колегії входять судді 

з бойового хортингу, які мають міжнародну, національну, першу, другу, третю 

категорії, суддя-стажер та категорію «юний суддя з бойового хортингу». 

3.2. Для того, щоб потрапити до складу Колегії, суддя зобов’язаний пройти 

курс підготовки національного суддівського семінару, виконати необхідні 

вимоги тестів та успішно скласти іспит з теорії і практики суддівства змагань з 

бойового хортингу. 

3.3. Безпосереднє управління діяльністю Колегії здійснюється Президія 

Федерації. Голова Колегії за посадою входить до Президії Федерації. 

3.4. Структура Колегії: 

3.4.1. Колегією керує голова Суддівської колегії Федерації, який 

призначається президентом Федерації відповідним наказом. Голова Колегії, у 

випадку невиконання своїх зобов’язань, може бути достроково звільнений зі 

своєї посади рішенням Президії Федерації або наказом Президента Федерації. 

Голова Колегії має наступні повноваження: 

за дорученням президента Федерації керує роботою Колегії Федерації; 

розподіляє обов’язки між членами Колегії за основними напрямами 

діяльності; 
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призначає голів комітетів суддів в розділах змагань «Рукопашна сутичка», 

«Борцівська сутичка», «Самозахист», «Форма»; 

рекомендує кандидатури суддів для проведення фінальних сутичок на 

чемпіонатах і кубках України, а також всеукраїнських змагань; 

призначає голів обласних, міських та районних суддівських комітетів з 

бойового хортингу; 

відповідає перед Президентом та Президією Федерації за якість роботи 

суддів на змаганнях, які проводяться на території України; 

вносить пропозиції щодо поліпшення роботи Колегії та організації 

суддівства змагань; 

організує і проводить суддівські семінари для всіх категорій суддів, 

тренерів, спортсменів, інших фахівців виду спорту; 

надає практичну допомогу спортивним організаціям, дитячо-юнацьким 

спортивним школам, навчальним закладам у підготовці та проведенні змагань з 

бойового хортингу; 

організовує роботу щодо підвищення кваліфікації суддів в областях, 

містах, районах України; 

забезпечує кваліфіковану роботу суддів на всіх національних змаганнях; 

організує роботу з навчання і розуміння представниками федерації правил 

змагань, нюансів суддівства серед тренерів і спортсменів; 

звітує на щорічних звітних загальних зборах Федерації перед Президією 

Федерації про проведену роботу Колегії та особисту діяльність за звітний період; 

у разі своєї відсутності, призначає одного зі своїх заступників для 

організації роботи Колегії. 

3.4.2. Заступники Голови Колегії. 

За клопотанням Голови Колегії, Президія Федерації затверджує двох 

заступників Голови (Першого заступника і заступника Голови) та 25 членів ради 

Колегії, по одному в кожній області України. 

Перший Заступник Голови Колегії є відповідальним за проведення 

суддівських семінарів та навчання суддів. 

Заступник Голови Колегії є відповідальний за організаційно-технічну 

роботу. 

Заступники Голови Колегії відповідно до пунктів даного Положення: 

здійснюють безпосередню організаційну роботу, займаються навчанням та 

підбором суддівських кадрів, комплектацією регіональних федерацій 

необхідними засобами суддівства, суддівської форми, суддівських таблиць, 

прапорців, навчальних і методичних видань щодо здійснення суддівства змагань; 

готують пропозиції щодо забезпечення суддівства національних та 

місцевих змагань, організації заходів з підготовки суддів, суддівських семінарів, 

нарад, тощо. 
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3.5. Члени ради Колегії призначаються зі складу найбільш досвідчених 

суддів по одному від кожної області України та мають наступні обов’язки: 

виконують функції, визначені Головою Колегії; здійснюють контроль за якістю 

роботи суддів на змаганнях; надають практичну допомогу в підготовці суддів, 

беруть безпосередню участь у вирішенні основних завдань Колегії. 

3.6. Член ради Колегії є головою обласного суддівського комітету, який 

підпорядковується керівництву обласної федерації, проводить роботу в своєму 

регіоні щодо підвищення кваліфікації суддів, організує суддівство обласних, 

міських та районних змагань з бойового хортингу в області. 

3.7. Колегія має чотири Суддівських комітетів за розділами змагань з 

бойового хортингу розділені на наступні спеціалізації: 

3.7.1. Суддівський комітет розділу «Рукопашна сутичка» займається 

питаннями суддівства змагань свого розділу, забезпечує суддівство сутичок, 

згідно особливостям даної спеціалізації, має свою структуру і органи управління: 

голову, заступника голови, членів комітету. 

3.7.2. Суддівський комітет розділу «Борцівська сутичка» займається 

питаннями суддівства змагань свого розділу, проводить суддівство сутичок, 

згідно особливостям даної спеціалізації, досліджує і вдосконалює принципи та 

методики використання техніки боротьби в бойовому хортингу, має свою 

структуру і органи управління: голову, заступника голови, членів комітету. 

3.7.3. Суддівський комітет розділу «Самозахист» займається питаннями 

суддівства змагань свого розділу, проводить суддівство виступів учасників, які 

демонструють прийоми самозахисту, розробляє і вдосконалює практики 

застосування прийомів самооборони та демонстрації техніки розділу, згідно 

особливостям даної спеціалізації, має свою структуру і органи управління: 

голову, заступника голови, членів комітету. 

3.7.4. Суддівський комітет розділу «Форма» займається питаннями 

суддівства змагань свого розділу, проводить суддівство з демонстрації форм, 

досліджує і вдосконалює принципи та методики базової техніки бойового 

хортингу, згідно особливостям даної спеціалізації, має свою структуру і органи 

управління: голову, заступника голови, членів комітету. 

3.8. У разі невиконання своїх обов’язків, Колегія може бути доповнена, 

реорганізована, розформована рішенням Президії Федерації. 

4. Зміст роботи Колегії 

4.1. Колегія виконує наступні функції: 

здійснює контроль підготовки місць змагань у відповідності до вимог 

Міжнародних правил змагань з бойового хортингу; 

забезпечує організаційний комітет змагань необхідною кількістю 

кваліфікованих суддів, членів Колегії; 
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заслуховує звіти головних суддів національних, обласних, міських, 

районних і клубних змагань про підсумки проведення та загальний аналіз рівня 

суддівства; 

здійснює підготовку і підвищення кваліфікації суддівських кадрів шляхом 

організації семінарів, суддівських нарад, консультацій, курсів підвищення 

кваліфікації суддів; 

проводить іспити та екзаменаційні тести на знання Правил змагань з 

бойового хортингу, суддівської термінології та спеціальних суддівських знань; 

оцінює організаційну діяльність, практичне суддівство окремих суддів, їх 

дисципліну; 

організовує заходи щодо обміну досвідом роботи обласних суддівських 

комітетів та провідних суддів з різних міст країни, заходи щодо підвищення 

культури проведення змагань, популяризації бойового хортингу та поліпшення 

взаємовідносин з глядачами та вболівальниками змагань; 

здійснює нагляд та інспектування підготовки і проведення змагань, 

призначає спостерігачів змагань; 

розглядає подання щодо присвоєння суддівських категорій, веде 

особистий облік роботи кожного судді; 

розглядає матеріали щодо зняття суддівської категорії з некваліфікованого 

судді, який не виконує суддівських зобов’язань, або за порушення суддівської 

дисципліни; 

здійснює підготовку суддів-початківців для вступу і складання іспитів на 

право бути членом Суддівської Колегії України, отримати звання судді-стажера 

або юного судді; 

готує пропозиції щодо випуску обладнання та атрибутики для проведення 

змагань, суддівської форми; 

розглядає подання і клопотання про заохочення та покарання членів 

Колегії; 

проводить конкурси для визначення кращих суддів на національних 

змаганнях, кращих суддів Федерації за підсумками спортивного календарного 

року. 

4.2. Суддівська Колегія оцінює загальну роботу кожного судді впродовж 

звітного періоду, його професійні навички та суддівську дисципліну і класифікує 

їх за трьома рівнями високим, середнім і низьким: 

робота судді високого рівня: обслуговування і суддівство змагань 

практично без помилок і зауважень, відсутність порушень суддівської 

дисципліни; 

робота судді середнього рівня: обслуговування і суддівство змагань із 

зауваженнями та помилками незначного характеру, які не впливають на 

правильність винесення рішення щодо визначення переможця сутички, бажання 



501 

 

навчатися та вдосконалювати свій професійний рівень, правильне реагування на 

зауваження, незначні порушення дисципліни виражені в особистій 

неорганізованості; 

робота судді низького рівня: обслуговування і суддівство змагань з 

істотною кількістю зауважень і помилок, які впливають на визначення 

переможця сутички, наявність вагомих порушень дисципліни, виявлення 

небажання прислуховуватися до зауважень та виконувати загальноприйняті 

норми поведінки суддів під час змагань. 

4.3. Колегія проводить кваліфікаційну оцінку суддів за трьома рівнями на 

всіх без виключення змаганнях з бойового хортингу, що проводяться в Україні, 

на основі письмового звіту головного судді чи голови оргкомітету змагань. 

Роботу головних суддів та голів оргкомітетів оцінює безпосередньо Колегія у 

співпраці з керівництвом суддівського комітету області та комітету розділу 

змагань. 

4.4. Судді, які отримали оцінку високого рівня на календарних змаганнях 

України з бойового хортингу мають право обслуговувати наступні національні, 

регіональні та місцеві змагання, проводити суддівство фінальних сутичок в 

якості арбітра хорта, рефері та бокового судді, надавати клопотання щодо 

організації і проведення обласних і місцевих змагань. 

4.5. Судді, які отримали оцінку середнього рівня на календарних змаганнях 

України з бойового хортингу не отримують права обслуговувати в якості арбітра 

або рефері наступні національні, регіональні та місцеві змагання, проводити 

суддівство фінальних сутичок в якості арбітра хорта, рефері, надавати 

клопотання щодо організації змагань з виду спорту на місцях. Вони зберігають 

за собою право працювати в суддівських бригадах тільки в якості бокового судді, 

судді при учасниках. 

4.6. Судді, які отримали оцінку низького рівня на календарних змаганнях 

України з бойового хортингу не допускаються до суддівства наступних 

національних, регіональних змагань і понижуються в кваліфікації на одну 

категорію або дискваліфікуються строком на один рік з моменту отримання 

оцінки роботи низького рівня. Таким суддям дозволяється брати участь в 

суддівстві міських, районних і клубних змагань, підвищуючи свій суддівський 

рівень та виправляючи помилки суддівства. 

5. Атестація суддів з бойового хортингу 

5.1. Атестація суддів з бойового хортингу проходить 1 раз на рік з метою 

надання суддівської ліцензії на поточний рік. Головними заходами, які є 

кваліфікованими для видання суддівської ліцензії, є національній суддівський 

семінар, семінари, що проводяться за один день до початку чемпіонату України 

з бойового хортингу серед дорослих чи Кубку України. 
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5.2. Суддя, який не пройшов атестацію в поточному році, не допускається 

до суддівства на чемпіонатах України та наступних офіційних змаганнях 

календарного спортивного року. 

5.3. При необхідності атестація суддів може проводитись частіше ніж 1 раз 

у рік перед офіційними змаганнями з бойового хортингу за рішенням Президії 

Федерації. 

5.4. Для проходження суддівської атестації необхідно пройти базовий 

суддівський семінар, на якому судді знайомляться з правилами та принципами 

суддівства, що містять наступні питання: 

основні критерії суддівства дитячих та юнацьких змагань; 

принципи суддівства змагань у розділах «Рукопашна сутичка», 

«Борцівська сутичка», «Самозахист», «Форма»; 

критерії суддівських оцінок; 

традиції та зміст суддівського етикету; 

суддівська документація; 

особливості жестикуляції та сигналізації рефері і бокових суддів; 

принцип підрахунку результативних атак арбітром хорта; 

особливості суддівства міжнародних змагань; 

зміни та доповнення в Положеннях і Правилах змагань, регламентуючих 

документах Федерації. 

5.5. Після базового семінару суддя здає атестаційний іспит, під час якого 

визначається його рівень теоретичної і практичної підготовки в кожному розділі 

змагань, у якому він претендує на суддівство. 

5.6. Після атестації відбувається засідання атестаційної комісії, на якому 

підтверджується підвищення або пониження суддівської категорії суддям за 

наступними критеріями: 

відповідність своїй суддівській категорії впродовж року; 

рівень підготовлених спортсменів, їх присутність у збірних командах; 

виконання етичних норм поведінки; 

участь у суддівських, тренерських, атестаційних та інших семінарах; 

участь в якості судді на змаганнях; 

кількість проведених навчально-тренувальних семінарів з бойового 

хортингу; 

кількість організованих і проведених змагань в якості головного судді; 

участь зі своїми спортсменами в міжнародних змаганнях в Україні та за 

кордоном; 

активна суддівська та інструкторська позиція, бажання працювати в 

питаннях розвитку і популяризації бойового хортингу в Україні та за кордоном. 

5.7. Суддівська категорія підвищується на 1 рівень на кожній атестації. В 

окремих випадках, враховуючи особливі здобутки суддів, категорія може 
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підвищуватись на 2 рівня. Категорія понижується на 1 рівень, якщо суддя 

національної або першої категорії протягом сезону не мав достатньої суддівської 

практики: провів суддівство менше, ніж 5 змагань на рік; судді нижчих категорій 

(другої та третьої) – менше, ніж 3 змагання на рік та провів суддівство менше ніж 

25 виступів спортсменів за змагання, або взагалі не був присутнім на спортивних 

заходах Федерації. 

5.8. Протокол результатів атестаційної комісії затверджує Президія 

Федерації, підписує Президент Федерації та за підсумками семінару видаються 

відповідні кваліфікаційні суддівські документи особам, які успішно склали 

іспити. Результати семінарів офіційно публікуються на сайті Федерації. 

6. Класифікація суддів з бойового хортингу 

6.1. У Федерації встановлюються наступні суддівські категорії: 

6.1.1. Юний суддя з бойового хортингу; 

6.1.2. Суддя з бойового хортингу ІІІ категорії; 

6.1.3. Суддя з бойового  хортингу ІІ категорії; 

6.1.4. Суддя з бойового хортингу І категорії; 

6.1.5. Суддя з бойового  хортингу національної категорії; 

6.1.6. Рефері з бойового хортингу національної категорії; 

6.1.7. Суддя з бойового хортингу міжнародної категорії; 

6.1.8. Рефері з бойового  хортингу міжнародної категорії. 

7. Застосування кваліфікаційних суддівських категорій та органи, які 

їх присвоюють 

7.1. Суддя, який має кваліфікацію «Юний суддя з бойового хортингу», має 

право обслуговувати наступні змагання з бойового хортингу, при умові, що в них 

приймають участь спортсмени з 1 по 6 учнівський ранк – спортивний рівень, які 

мають перший юнацький – третій дорослий спортивний розряд: 

всеукраїнські дитячі змагання новачків; 

чемпіонат області серед юнаків; 

рейтингові обласні турніри серед юнаків; 

клубні та міжклубні змагання обласного та міського рівня серед юнаків; 

першості закладів освіти, дитячо-юнацьких спортивних шкіл серед юнаків; 

клубні та міжклубні турніри закладів освіти серед юнаків. 

Кваліфікацію «юний суддя з бойового хортингу» присвоює керівний орган 

клубу, районної, міської федерації бойового хортингу. 

7.2. Суддя, який має кваліфікацію «Суддя з бойового хортингу ІІІ 

категорії», має право обслуговувати наступні змагання з бойового хортингу, при 

умові, що в них приймають участь спортсмени з 1 по 10 учнівський ранк – 

спортивний рівень, які мають перший юнацький – другий дорослий спортивний 

розряд: 

всеукраїнські відкриті змагання серед юнаків, кадетів; 
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міжнародні турніри серед юнаків, кадетів, крім офіційних чемпіонатів, 

кубків, відкритих міжвідомчих турнірів; 

міжобласні і міжрегіональні турніри серед юнаків, кадетів, юніорів; 

чемпіонати області серед юнаків кадетів, юніорів; 

рейтингові обласні турніри серед юнаків та юніорів; 

клубні та міжклубні обласні турніри серед юнаків, кадетів та юніорів; 

першості закладів, освіти, дитячо-юнацьких спортивних шкіл серед 

юнаків, кадетів, та юніорів; 

клубні та міжклубні турніри закладів освіти серед юнаків, кадетів та 

юніорів. 

Кваліфікацію «Суддя з бойового хортингу ІІІ категорії» присвоює Рада 

Колегії за поданням претендента на категорію. 

7.3. Суддя, який має кваліфікацію «Суддя з бойового хортингу ІІ 

категорії», має право обслуговувати наступні змагання з бойового хортингу, при 

умові, що в них приймають участь спортсмени з 1 учнівського по 3 

інструкторський ранк – спортивний рівень, які мають перший юнацький – 

перший дорослий спортивний розряд: 

всеукраїнські відкриті змагання серед юнаків та юніорів; 

міжнародні турніри серед юнаків, кадетів та юніорів, крім офіційних 

чемпіонатів, кубків, відкритих всесвітніх турнірів; 

міжобласні і міжрегіональні турніри серед юнаків кадетів та юніорів; 

чемпіонати області серед юнаків, кадетів, юніорів та молоді; 

рейтингові обласні турніри серед юнаків, юніорів та молоді; 

клубні та міжклубні обласні турніри серед юнаків, юніорів та молоді; 

першості закладів освіти, дитячо-юнацьких спортивних шкіл серед юнаків, 

юніорів та молоді; 

клубні та міжклубні турніри закладів освіти серед юнаків, юніорів та 

молоді. 

Кваліфікацію «Суддя з бойового  хортингу ІІ категорії» присвоює Радою 

Колегії за поданням претендента на категорію. 

7.4. Суддя, який має кваліфікацію «Суддя з бойового хортингу І категорії», 

має право обслуговувати наступні змагання з бойового хортингу, при умові, що 

в них приймають участь спортсмени з кваліфікацією будь-який ранк – 

спортивний рівень, які мають перший юнацький розряд – кандидат у майстри 

спорту України: 

чемпіонати України серед юнаків, кадетів та юніорів за рішенням Ради 

Федерації; 

командні чемпіонати України серед юнаків, кадетів та юніорів за рішенням 

Ради Федерації; 

всеукраїнські відкриті змагання категорії А будь-якої вікової групи; 
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міжнародні турніри серед юнаків, юніорів та молоді, крім офіційних 

чемпіонатів, кубків, відкритих всесвітніх турнірів; 

міжобласні та міжрегіональні турніри серед юнаків, юніорів і молоді; 

чемпіонати області серед юнаків, юніорів, молоді та дорослих; 

рейтингові обласні турніри серед юнаків, юніорів, молоді та дорослих; 

клубні та міжклубні обласні турніри серед юнаків, юніорів, молоді та 

дорослих; 

першості закладів освіти, дитячо-юнацьких спортивних шкіл серед юнаків, 

юніорів, молоді та дорослих; 

клубні та міжклубні турніри закладів освіти серед юнаків, юніорів, молоді 

та дорослих. 

Кваліфікацію «Суддя з бойового хортингу І категорії» присвоює Рада 

Колегії за поданням претендента на категорію. 

7.5. Суддя, який має кваліфікацію «Суддя з бойового хортингу 

національної категорії», має право в якості бокового судді, заступника арбітра 

хорта обслуговувати національні змагання з бойового хортингу любого рангу і 

розділів змагань, любої вікової групи та проводити суддівство сутичок любого 

рівня майстерності спортсменів від спортсменів-розрядників до майстрів спорту 

України міжнародного класу. Суддя національної категорії має право брати 

участь у суддівстві змагань, засновниками яких є, як сама Федерація, так і її 

структурні підрозділи – обласні федерації, а також, за її дорученням, окремі 

спортивні клуби бойового хортингу, любі міжнародні змагання, крім офіційних 

чемпіонатів Європи та світу, кубків Європи та світу, відкритих всесвітніх 

турнірів. 

Кваліфікацію «Суддя з бойового хортингу національної категорії» 

присвоює Рада Колегії за поданням претендента на категорію. 

7.6. Суддя з бойового хортингу, який має кваліфікацію «Рефері 

національної категорії», має право в якості рефері на хорті, арбітра хорта 

обслуговувати національні змагання з бойового хортингу любого рангу і розділів 

змагань, любої вікової групи та проводити суддівство сутичок любого рівня 

майстерності спортсменів від спортсменів-розрядників до майстрів спорту 

України міжнародного класу. Рефері національної категорії має право брати 

участь у суддівстві змагань в якості рефері, арбітра хорта, засновниками яких є, 

як сама Федерація, так і її структурні підрозділи – обласні федерації, а також за 

її дорученням окремі спортивні клуби бойового хортингу, любі міжнародні 

змагання, крім офіційних чемпіонатів Європи та Світу, кубків Європи та світу, 

відкритих всесвітніх турнірів. 

Кваліфікацію «Рефері національної категорії» присвоює Рада Колегії за 

поданням претендента на категорію. 
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7.7. Суддя, який має кваліфікацію «Суддя з бойового хортингу 

міжнародної категорії», «Рефері з бойового хортингу міжнародної категорії» має 

право обслуговувати від імені України офіційні чемпіонати, Кубки Європи і 

світу, відкриті міжнародні турніри всесвітнього рейтингу Всесвітньої федерації 

бойового хортингу – World Combat Horting Federation. 

Кваліфікацію «Суддя з бойового хортингу міжнародної категорії», «Рефері 

з бойового хортингу міжнародної категорії» присвоює Міжнародний 

суддівський комітет Всесвітньої федерації бойового хортингу – World Combat 

Horting Federation за поданням Президії Федерації при успішному проходженні 

іспитів на міжнародних суддівських семінарах. 

Для участі в Міжнародних суддівських семінарах на присвоєння категорії 

«Суддя міжнародної категорії», «Рефері міжнародної категорії», Президія 

Федерації рекомендує фахівців тільки із числа спортивних суддів національної 

категорії. 

8. Порядок оформлення кваліфікаційних документів 

8.1. Особи, кандидатури яких подані на присвоєння суддівських категорій, 

розглядаються відповідними колегіями суддів з бойового хортингу. Присвоєння 

суддівських категорій оформлюється відповідними наказами. 

8.2. Для оформлення суддівських категорій: «Юний суддя з бойового 

хортингу» подаються наступні документи: 

заява претендента встановленого зразка; 

оформлена картка обліку спортивної суддівської діяльності; 

2 фотокартки розміром 3×4 см; 

копія свідоцтва про народження (для присвоєння кваліфікаційної категорії 

юного спортивного судді); 

рішення керівного органу обласної федерації бойового хортингу; 

8.3. Для оформлення суддівських категорій: «Суддя з бойового  хортингу 

ІІІ категорії», «Суддя з бойового хортингу ІІ категорії», «Суддя з бойового 

хортингу І категорії», «Суддя з бойового хортингу національної категорії», 

«Рефері з бойового хортингу національної категорії» подаються наступні 

документи: 

заява претендента встановленого зразка; 

оформлена картка обліку спортивної суддівської діяльності; 

2 фотокартки розміром 3×4 см; 

ксерокопія паспорта (сторінка з прізвищем, ім’ям та по-батькові); 

рішення Ради Суддівської колегії національної федерації. 

9. Умови присвоєння суддівських категорій 

9.1. Суддівські категорії «Юний суддя з  бойового хортингу», «Суддя з 

бойового хортингу ІІІ категорії», «Суддя з бойового хортингу ІІ категорії», 
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«Суддя з бойового хортингу І категорії» присвоюються Колегією за умов 

виконання наступних вимог: 

9.1.1. Суддівська категорія «Юний суддя з бойового хортингу» надається 

особам у віці від 14 років, які прослухали суддівський семінар і мають досвід 

суддівства не менш одного року в п'яти змаганнях. 

9.1.2. Суддівська категорія «Суддя з бойового хортингу ІІІ категорії» – 

надається Радою Колегії Федерації за клопотанням профільного комітету особам 

у віці 16 років і більше, які мають досвід суддівства не менш півтора роки і 

приймали участь у суддівстві 7-ми змагань: першості клубу, району або міста, 

брали участь у суддівському семінарі за правилами змагань і успішно склали 

іспит кваліфікаційній комісії з питань знання Правил змагань, у тому числі 

приймали участь у 3-х змаганнях у складі суддівської бригади, укомплектованої 

з суддів інших клубів, федерацій, організацій бойового хортингу. 

Категорія привласнюється при наявності категорії «Юний суддя з 

бойового хортингу». Претендент повинен мати практику роботи судді при 

учасниках, бокового судді, заступника арбітра хорта. 

9.1.3. Суддівська категорія «Суддя з бойового хортингу ІІ категорії» 

присвоюється Радою Колегії Федерації за клопотанням профільного комітету 

особам у віці 16 років і старше, які мають стаж суддівства не менш 2 років після 

присвоєння кваліфікації «Суддя з бойового хортингу ІІІ категорії», приймали 

участь у суддівстві 7 змагань: районних, міських, спортивних клубів, приймали 

участь у суддівському семінарі за правилами змагань і успішно склали іспит 

кваліфікаційній комісії в питаннях знання Правил змагань, а також приймали 

участь у 3 змаганнях в складі суддівської бригади, вкомплектованої з суддів 

інших клубів, федерацій, організацій бойового хортингу, приймали участь в 

організації і проведенні суддівського семінару для отримання кваліфікації 

«Юний суддя з бойового хортингу», «Суддя з бойового хортингу ІІІ категорії». 

Претендент повинен мати практику роботи судді при учасниках, бокового 

судді, рефері, заступника арбітра хорта, заступника головного судді або 

помічника секретаря змагань. 

9.1.4. Суддівська категорія «Суддя з бойового хортингу І категорії» 

присвоюється рішенням Ради Колегії Федерації за клопотанням профільного 

комітету особам, які мають категорію «Суддя з бойового хортингу ІІ категорії» і 

стаж суддівства не менше 2 років після присвоєння кваліфікації «Суддя з 

бойового хортингу ІІ категорії», стаж суддівства не менше 7 змагань міського, 

районного, обласного і 5 змагань національного рівня у складі суддівської 

бригади, укомплектованої з суддів інших клубів, федерацій, організацій 

бойового хортингу, мати досвід роботи в якості головного судді або заступника 

головного судді та головного секретаря змагань. Обов’язкова участь не менше, 

ніж у трьох семінарах з підготовки «Суддів з бойового хортингу ІІІ категорії» та 
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«Суддів з бойового хортингу ІІ категорії», які проводяться за 40-годинною 

програмою: особисто провести в загальній складності не менше 8 годин занять 

програми семінару. 

Претендент повинен мати практику роботи головним суддею, заступником 

головного судді або секретарем змагання, вміти правильно оформляти 

суддівську звітність. 

9.2. Суддівські категорії «Суддя з бойового хортингу національної 

категорії», «Рефері з бойового хортингу національної категорії» присвоюються 

рішенням Ради Колегії Федерації за клопотанням профільного комітету. Дані 

суддівські категорії можуть бути присвоєні суддям, які мають І категорію і стаж 

суддівства не менше 4 років після її присвоєння, а також тим діючим суддям, які 

вже мають звання «Суддя з бойового хортингу національної категорії», «Рефері 

з бойового хортингу національної категорії», які мають практику суддівства за 

звітний період не менше 28 змагань, з них 14 календарних змагань Федерації, 

мати досвід роботи за цей період в якості головного судді у 2 змаганнях, 

заступника головного судді у 2 змаганнях, головного секретаря у 2 змаганнях. 

Для отримання даної кваліфікації необхідно взяти участь у 3 семінарах з 

підготовки «Суддів з бойового хортингу І категорії», які проводяться за 40-

годинною програмою. Особисто провести не менше 12 годин занять, брати 

участь у семінарі і скласти кваліфікаційний іспит Колегії. 

Претендент повинен мати практику роботи на всіх рівнях суддівства: судді 

при учасниках, бокового судді, рефері, заступника арбітра хорта, арбітра хорта, 

головного судді, заступника головного судді, секретаря змагання, здійснювати 

суддівство у збірній суддівській бригаді, уміти надавати консультації з 

оформлення суддівської документації. 

9.2.1. Особа, яка призначається Головним суддею на національному 

змаганні повинна мати суддівську кваліфікацію «Суддя з бойового хортингу 

національної категорії», «Рефері з бойового хортингу національної категорії». 

9.2.2. Суддя з бойового хортингу національної категорії, Рефері з бойового 

хортингу національної категорії, Суддя з бойового хортингу І категорії, Суддя з 

бойового  хортингу ІІ категорії, який не з’явився на Національний суддівський 

семінар без поважної причини, допускається до суддівства спортивних змагань 

Федерації на одну категорію нижче, строком до проведення наступного 

Національного суддівського семінару, з обов’язковим відвідуванням і 

проходженням тестів даним суддею. 

10. Права та обов’язки суддів 

10.1. Суддя з бойового хортингу має право: 

у відповідності до своєї кваліфікації приймати участь у суддівстві змагань 

з бойового хортингу, семінарах щодо підвищення суддівської кваліфікації; 
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при суддівстві змагань використовувати всі необхідні суддівські атрибути, 

обумовлені правилами змагань; 

проводити семінари та інструктажі за дорученням відповідних колегій 

суддів; 

вимагати від організатора змагання, головного судді, Президії Федерації, 

Ради обласної спортивної федерації захисту своєї честі і гідності; 

вимагати через головного суддю припинення змагань для усунення 

виявлених порушень правил поведінки; 

відповідно до чинного законодавства отримувати грошові виплати та інші 

заохочення за виконання суддівської діяльності, в залежності від суддівської 

категорії і посади на змаганнях, отримувати відшкодування витрат, пов’язаних з 

відрядженням до місця проведення змагань; 

подавати клопотання щодо підвищення суддівської категорії у 

відповідності з кваліфікаційними вимогами, якщо виконав для цього всі умови; 

подавати апеляцію через Дисциплінарну колегію Федерації до Президії 

Федерації, Ради обласної федерації на рішення головного судді, організатора 

змагань, яке він вважає неправочинним, у відношенні до його особисто або 

спортсмена, виступ якого він судів; 

бути звільненим від основної роботи на період участі в суддівстві змагань 

на підставі офіційного запрошення організацій або відповідних федерацій 

бойового хортингу; 

клопотати про зняття покарань, відновлення втраченої суддівської 

категорії; 

клопотати про видання дублікату посвідчення судді з бойового хортингу, 

у разі втрати оригіналу. 

10.2. Суддя з бойового хортингу зобов’язаний: 

чесно, об’єктивно і неупереджено оцінювати виступи учасників змагань, 

без врахування минулих досягнень, наявності звань, зайнятих раніше місць і 

рейтингів спортсменів, здійснювати суддівство кваліфіковано і професійно, 

виключаючи помилки, які можуть привести до несправедливої оцінки виступів і 

спотворення результатів змагань, своєчасно і справедливо вирішувати всі 

питання, які виникли в ході змагання; 

досконало знати правила змагань, суворо і об’єктивно застосовувати їх у 

процесі суддівства, сприяти проведенню змагань на високому організаційному 

рівні; 

постійно дбати про підвищення своєї суддівської кваліфікації, рівня 

підготовленості, передавати свої знання і досвід молодшим суддям, брати 

активну участь у роботі Колегії і популяризації неупередженого суддівства, в 

роботі семінарів з підготовки і підвищення кваліфікації суддів; 
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проводити семінари та інструктажі за дорученням відповідних суддівських 

комісій; 

знаходячись на хорті в якості рефері або бокового судді під час суддівства, 

не вступати у розмови із глядачами, тренерами, секундантами, спортсменами, 

іншими спортивними суддями, не виявляти упередженості щодо виступів 

учасників або роботи інших суддів, поводити себе коректно і стримано, не 

залишати місце суддівства і не припиняти суддівство без дозволу головного 

судді змагання; 

здійснювати суддівство змагань у заздалегідь підготовленій, охайній 

суддівській формі, встановленій правилами змагань; 

виховувати в роботі толерантність, дисциплінованість, дотримання правил 

змагань учасниками, тренерами і представниками, бути коректним, ввічливим і 

доброзичливим по відношенню до всіх учасників і глядачів змагань; 

до початку змагання, в перервах і по їх закінченні не вступати в 

обговорення з тренерами, учасниками, іншими суддями, організаторами, 

офіційними особами Федерації і глядачами оцінок виступів учасників і не 

намагатися з’ясувати думку вказаних осіб про виступ спортсменів, у перервах 

знаходитися тільки в кімнаті офіційних суддів; 

бути прикладом дисциплінованості і організованості в ході проведення 

змагань, неупереджено та справедливо вирішувати спірні питання, 

непередбачені правилами змагань, сумлінно ставитись до своїх обов’язків; 

не порушувати вимоги даного Положення, етичні норми поведінки судді з 

бойового хортингу, інші нормативні акти Федерації, які відносяться до питань 

організації і проведення змагань; 

протистояти проявам грубості, неповаги, недисциплінованості, 

порушеннями правил змагань з боку учасників, тренерів, представників команд, 

глядачів; 

виховувати спортсменів у дусі дотримання спортивної етики; 

відмовитися від суддівства у разі участі в змаганні найближчих родичів або 

членів сім’ї, заявити головному судді до початку змагання про факт реєстрації 

такого члена родини для виступу у розділі, на який суддя був призначений 

обслуговувати змагання; 

заздалегідь готуватися і з’являтися до місця проведення змагання, маючи 

при собі посвідчення спортивного судді і відповідну суддівську форму; 

не входити в будь-яку іншу суддівську колегію, крім Колегії Федерації; 

у перервах між сутичками, колами змагань, інформувати головного суддю 

змагань про виявлені порушення правил проведення змагань або інших 

положень, вимагати від нього та організатора змагань усунення недоліків; 

відмовитися від суддівства розділів змагань бойового хортингу, які не 

відповідають його категорії; 
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підписати протокол змагання. 

10.3. У разі порушення суддею будь-якої з вимог даного Положення, 

Президія Федерації може застосувати до нього наступні форми покарання: 

а) попередження; 

б) тимчасове усунення від суддівства змагань в Україні і / чи за кордоном; 

в) тимчасове припинення дії суддівської категорії, пониження категорії; 

г) виключення із членів Колегії Федерації. 

11. Порядок формування суддівських бригад на змаганнях 

11.1. Суддівські бригади чемпіонатів та кубків України формує і 

затверджує виключно Президія Федерації на підставі рекомендацій, розроблених 

Колегією, координаторами комітетів з розділів змагань. 

11.2. До складу однієї суддівської бригади у розділі змагань «Рукопашна 

сутичка» на чемпіонаті або кубку України входять 5 чоловік, із яких 4 судді 

(арбітр хорта, заступник арбітра хорта – хронометрист, рефері і один боковий 

суддя) – судді національної або міжнародної категорії і один боковий суддя – 

суддя першої категорії. В цьому випадку даний боковий суддя може здавати 

практичний іспит на підвищення суддівської кваліфікації до національної 

категорії. 

11.3. За рішенням Президії Федерації в одну суддівську бригаду на 

чемпіонаті чи кубку України можуть бути включені не більше одного судді 

міжнародної категорії із зарубіжної федерації – члена Всесвітньої федерації 

бойового хортингу. 

11.4. Під час попередніх змагань (не напівфінальних і фінальних виступів) 

одна область, на території якої проводиться чемпіонат або кубок України, може 

бути представлена в суддівській бригаді двома суддями, кожна інша область – 

одним суддею. 

11.5. Суддівство напівфінальних і фінальних сутичок на змаганнях 

національного рівня проводиться суддівською бригадою, укомплектованою по 

одному судді з кожної області. Два судді з однієї області не можуть 

обслуговувати напівфінальну і фінальну частину змагань ні в якому розділі 

змагань з бойового хортингу. 

11.6. Забороняється включати в одну суддівську бригаду двох чи більше 

суддів від одного спортивного клубу бойового хортингу. 

11.7. Забороняється включати в суддівську бригаду суддю, або призначати 

арбітром хорта, якщо в даному розділі змагання бере участь хоча б один член 

його родини (син, донька, внук, внучка, батько, мати), по лінії подружжя (обоє 

подружжя, в тому числі якщо вони знаходяться в громадянському шлюбі), а 

також по лінії брата або сестри (старші і молодші брати, сестри, племінники). 

Забороняється включати в одну суддівську бригаду спортивних суддів, які мають 

близькі або дальні родинні відносини: чоловік – жінка, в тому числі якщо вони 



512 

 

знаходяться в громадянському шлюбі, один з батьків – син/ донька, брат – брат, 

сестра – брат, сестра – сестра, також у відношенні до двоюрідних братів, сестер, 

дядів, тьоть, племінників, племінниць, дідусів, бабусь, внуків, внучок, братів чи 

сестер чоловіка або жінки тощо. 

11.8. Запрошення в суддівську бригаду спортивних суддів, які не є членами 

Федерації, можливо на підставі спеціального рішення Президії Федерації. 

11.9. Президія Федерація має право в окремих випадках включати в 

бригаду фахівців за своїм поглядом, до суддівства чемпіонатів серед молодших, 

старших юнаків можуть допускатися судді, які мають першу суддівську 

категорію. 

11.10. На змаганнях суддівські бригади можуть мінятися між собою після 

кожного кола змагання в розділі «Рукопашна сутичка», «Борцівська сутичка», 

але в розділах «Самозахист» і «Форма» бригада суддів має судити змагання 

повністю від першого кола до фінальних виступів, включаючи фінали. 

11.11. У випадку захворювання спортивного судді – члена 

укомплектованої бригади, порушення членом суддівської бригади норм 

суддівського етикету, пунктів даного Положення, норм поведінки члена 

Федерації, а також в інших виключних випадках, даний член суддівської бригади 

може бути замінений рішенням головного судді змагання на запасного суддю або 

іншого фахівця після консультації з членами Президії Федерації. 

11.12. Керівний орган обласної федерації – колективного члена Федерації 

має право впровадити необхідні місцеві критерії, специфічні для даного регіону, 

щодо формування суддівських бригад для обслуговування змагань з бойового 

хортингу, які вона організовує. Дані критерії не повинні суперечити вимогам 

даного Положення. 

11.13. Суддівські бригади чемпіонатів і кубків областей, інших обласних 

змагань формує суддівський комітет з бойового хортингу області на нараді 

суддів та представників під час мандатної комісії, представляє їх в оргкомітет 

змагання, сформований Виконкомом обласної федерації, а при недостатності 

кваліфікованих суддів в області узгоджує такі дії з Колегією Федерації. 

11.14. Пропозиції по складу суддівських бригад міжнародних турнірів 

категорії А, відкритих всесвітніх турнірів, які проводить Всесвітня федерація 

бойового хортингу, у відповідності з пунктами розділу 11 даного Положення 

розробляє організатор змагання, який після їх узгодження з Президією 

Федерації, може представити Міжнародній суддівській колегії з бойового 

хортингу. 

12. Права та обов’язки головного судді змагання перед Колегією 

Федерації 

12.1. Очолює суддівську колегію та керує проведенням змагань Головний 

суддя змагань. У разі створення Оргкомітету змагань, Головний суддя за 
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посадою є одночасно заступником голови Оргкомітету. Головний суддя 

призначається організацією, що проводить змагання, а для всеукраїнських 

календарних змагань з бойового хортингу – Федерацією. 

12.2. Головний суддя несе відповідальність за проведення змагань у 

відповідності з правилами змагань, даним Положенням, Регламентом 

(Положенням) про проведення змагань, керує роботою суддівської колегії 

змагань, звітує перед організацією, яка проводить змагання, і відповідає перед 

Федерації або обласною федерацією бойового хортингу (у залежності від статусу 

змагань). 

12.3. Головний суддя змагань зобов'язаний: 

перевіряти стан і готовність місця змагань до початку виступів 

спортсменів, інвентаря та устаткування, приміщень для суддів і учасників, 

документації, яка ведеться на змаганні; 

заздалегідь з’явитися на місце проведення змагань і разом з організатором 

перевірити готовність усіх служб до проведення заходу і внести необхідні 

корективи щодо поліпшення роботи; 

отримати в організатора змагань і вивчити сценарій урочистого відкриття, 

проведення заходу з хронометражем кіл змагань, перерв, включенням показових 

виступів, офіційних промов, церемонії нагородження та урочистого закриття 

змагань; 

призначати суддів і посадових осіб для проведення зважування учасників, 

жеребкування і формувати суддівські бригади; 

разом з організатором оглянути кімнату суддів, переконатися, що рішення 

Президії Федерації щодо відсутності алкогольних напоїв і цигарок будуть 

виконуватися, що для почесних гостей та інших запрошених осіб виділене 

окреме приміщення. До початку першого кола змагань провести інструктивну 

нараду з суддями і забезпечити заповнення ними бюлетеня про знання кодексу 

етичних норм поведінки суддів Федерації та даного Положення; 

не допускати до участі у змаганнях спортсменів, суддів, представників 

команд, які не підготовлені і не відповідають вимогам правил змагань, даного 

Положення і Регламенту (Положення) про змагання; 

разом з організатором перевірити наявність і готовність медичного 

персоналу в залі для надання допомоги учасникам змагань; 

затверджувати дискваліфікацію учасників; 

перед самим початком змагання або в ході першого тура оглянути всіх 

учасників, переконатися, що змагальні костюми відповідають вимогам 

Міжнародних правил змагань з бойового хортингу, реклама спонсорів на 

костюмах відповідає нормам Всесвітньої федерації бойового хортингу, а в разі 

виявлення порушень вимагати від представника команди, яку представляє даний 
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учасник, привести костюм у належний вигляд у відповідності з правилами 

змагань; 

у ході всього змагання контролювати, щоб інформація про послідовність 

виступів учасників, протоколи сутичок, результати попереднього кола для 

учасників вивішувалися своєчасно і в доступному місці; 

знімати зі змагань суддів, що допустили грубі помилки при суддівстві; 

проводити засідання і наради суддівської колегії у всіх випадках, коли це 

буде потрібно (до початку, по ходу змагань і після їхнього закінчення); 

проводити наради з медперсоналом, який обслуговує змагання; 

при одержанні протесту приймати обґрунтоване рішення відповідно до 

правил змагань, даного Положення і Регламенту (Положення) про змагання; 

разом з організатором змагання забезпечити припинення неетичної 

поведінки на змаганнях спортсменів, тренерів, глядачів, суддів, самому чітко 

виконувати етичні норми громадської поведінки; 

відповідно до представлення інспекторської групи змагань і особистих 

спостережень, давати оцінку діям кожного члена суддівської колегії; 

мати безпосередній постійний зв'язок з арбітром хорта, який підписує 

остаточний протокол рішення суддівської бригади щодо об'явлення перемоги чи 

поразки в певній сутичці; 

приймати остаточне рішення у випадках, не обговорених правилами 

змагань, даним Положенням і Регламентом (Положенням) про змагання, а також 

при виникненні суперечливих ситуацій; 

не пізніше ніж через 3 дні після закінчення змагань здати звіт, протоколи 

та інші обов'язкові  документи в організацію, яка проводить змагання. Вислати 

короткий звіт чи копії вищевказаних документів в Секретаріат Федерації. 

Головний суддя зобов’язаний не допустити суддю до суддівства змагань 

або вилучити його зі складу суддівської бригади, якщо суддя порушив будь-який 

із пунктів даного Положення. 

12.4. Головний суддя змагань має право: 

скасувати змагання, якщо місце їхнього проведення, устаткування чи 

інвентар не відповідають вимогам правил змагань; 

припинити змагання, оголосити перерву, перенести початок змагань на 

більш пізніший час, при виникненні виключних обставин чи якщо глядачі своєю 

поведінкою заважають ефективному перебігу змагань; 

не допускати до змагань учасників, які за своїм віком, спортивною 

кваліфікацією, зовнішнім виглядом або з інших причин не відповідають вимогам 

правил змагань або Регламенту (Положення) про проведення змагань; 

внести зміни до програми і розкладу змагань, якщо за умовами їхнього 

проведення в цьому виникла необхідність; 

переміщувати суддів по ходу змагань; 
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зупинити сутичку і дати необхідні вказівки суддям на хорті, у випадку 

явної помилки чи невірно прийнятого рішення; 

в разі необхідності переформовувати суддівські бригади для 

ефективнішого проведення сутичок; 

скасувати рішення судді, якщо сам особисто переконався в його 

помилковості, й прийняти своє рішення; 

відсторонити від участі в суддівстві змагань суддів, що зробили грубі 

помилки і не справляються з виконанням покладених на них обов'язків; 

під час перерви між сутичками, при виникненні необхідності, замінити 

рефері або бокового суддю сутички; 

при невстановленні переможця сутички, за усним клопотанням рефері 

сутички, особистим рішенням призначати додатковий час, дане рішення може 

приймати виключно головний суддя, і воно не підлягає оскарженню і є 

остаточним для виявлення переможця; 

дискваліфікувати учасників змагань за недисциплінованість або грубе 

порушення правил змагань; 

за столом суддівської колегії можуть знаходитися тільки члени суддівської 

колегії даних змагань, персонально визначені головним суддею. 

12.5. Спортивні результати змагань затверджуються суддівською колегією 

змагань, відповідні протоколи підписуються Головним суддею змагань і членами 

суддівської колегії, а результати повідомляються учасникам змагань до їх 

закриття. 

13. Порядок призначення головного судді змагання 

13.1. Головним суддею національного змагання може бути особа, яка має 

національну або міжнародну суддівську категорію з бойового хортингу. 

13.2. Головний суддя національних змагань призначається виключно 

Президією Федерації. 

13.3. Призначення Головного судді обов’язкове на любому змаганні з 

бойового хортингу в системі Всесвітньої федерації бойового хортингу. 

13.4. Головний суддя любого обласного змагання призначається 

Суддівським комітетом при керівному органі обласної федерації. 

13.5. Організатор змагання рекомендує Президії в якості головного судді 

фахівця із числа кваліфікованих членів Колегії, а Президія Федерації призначає 

його головним суддею змагань. 

13.6. Кандидатура Головного судді мінімум за 30 днів до початку змагання 

має бути представлена організатором на узгодження в: 

Президію Федерації – на міжнародні та національні змагання, включаючи 

будь-які всеукраїнські рейтингові змагання; 
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керівний орган обласної федерації бойового хортингу – на обласні, міські, 

районні, клубні, міжклубні змагання, включаючи аби-які обласні рейтингові 

змагання. 

13.7. Організатор відкритого турніру всесвітнього рейтингу, призначений 

Всесвітньою федерацією бойового хортингу за узгодженням з Федерацією, 

пропонує в якості головного судді тільки осіб, які мають міжнародну суддівську 

категорію і ліцензію на представлення Всесвітньою федерацією бойового 

хортингу в якості головного судді змагання. Даний список міжнародних суддів 

опублікований на офіційному сайті Всесвітньою федерацією бойового хортингу. 

14. Заохочення 

14.1. За кваліфіковане володіння і використання методики суддівства 

змагань з бойового хортингу, гідне і доброчинне виконання своїх суддівських 

обов’язків, за активну популяризацію бойового хортингу в Україні і за кордоном, 

регулярну участь в організації та проведенні змагань різного рівня судді з 

бойового хортингу можуть отримувати заохочення та відзнаки від організаторів, 

що проводять змагання, Колегії, Президії Федерації, Президента Федерації. 

14.2. Види відзнак та заохочень: 

нагородження дипломами, почесними грамотами, листами подяки, 

цінними подарунками, іншими почесними відзнаками спортивних організацій; 

включення до списку кращих суддів року з врученням почесної грамоти, 

пам’ятної відзнаки і публікацією списку в засобах масової інформації, 

спортивних виданнях Федерації і її підрозділів; 

подання на присвоєння наступної суддівської категорії; 

у встановленому порядку клопотання до Міністерства молоді та спорту 

України, Міністерства освіти і науки України та інших державних органів про 

присвоєння спортивних і почесних звань. 

15. Дисциплінарні покарання 

15.1. За неналежне виконання суддівських обов’язків і неспортивну 

поведінку, порушення правил змагань та норм дисциплінарного характеру до 

судді можуть бути застосовані наступні засоби покарань: 

зауваження; 

попередження про невідповідність кваліфікації; 

усунення від суддівства змагання до завершення змагання; 

зниження оцінки за суддівську діяльність; 

тимчасова дискваліфікація з встановленням строку її дії; 

пониження суддівської категорії; 

позбавлення суддівської категорії; 

припинення членства в Колегії Федерації; 

припинення членства в Федерації. 
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15.2. Скоєні суддями порушення розглядаються на нараді Суддівського 

комітету з розділу змагання, а при винесенні суворого покарання Радою Колегії 

не пізніше 3-х місяців з моменту припущеного порушення. Прийняті рішення 

оформляються постановами, фіксуються відповідними протоколами у 

встановленому порядку та доводяться до відома всіх членів Колегії та судді, до 

якого застосовано покарання. 

15.3. У разі зниження суддівської категорії судді, вона може бути 

відновлена при повторному підтвердженні кваліфікаційних вимог, затверджених 

даним Положенням. 

15.4. Питання про застосування покарань до суддів, які мають національну 

та першу категорію, вирішується на засіданні Ради Колегії. 

15.5. Питання про застосування покарань до суддів, які мають другу, третю 

та категорію «Юний суддя», вирішується обласною або місцевою федерацією 

бойового хортингу на засіданні керівного органу даної обласної чи місцевої 

федерації. 

15.6. Рішення про зниження або позбавлення національної, першої, другої 

та третьої суддівської категорії затверджується органом, який присвоїв 

відповідну категорію. 

15.7. При позбавленні суддівської категорії за вагоме правопорушення, 

вона не може бути присвоєна знову. 

15.8. За одне і теж порушення до судді не може бути застосовано декілька 

видів покарань. 

16. Облік суддів 

16.1. Судді міжнародної, національної, першої, другої та третьої категорії 

знаходяться на обліку в Колегії Федерації. Дані про їх рівень суддівської 

кваліфікації, загальні списки та інші дані використовуються при плануванні 

суддівських бригад для обслуговування всеукраїнських і обласних змагань. 

16.2. Всі обласні та місцеві федерації за місцем проживання суддів ведуть 

їх облік і використовують дані обліку для формування суддівських бригад на 

обласні і місцеві змагання. 

16.3. При зміні місця проживання суддя має стати на облік у відповідну 

районну, міську, обласну федерацію бойового хортингу за новим місцем 

проживання. 

16.4. Обласні федерації щорічно, не пізніше 15 грудня кожного року в 

письмовій формі надають Раді Колегії Федерації інформацію і дані про кількість 

та кваліфікацію зареєстрованих в обласній федерації суддів. 

16.5. Участь у суддівстві національних змагань з бойового хортингу 

реєструється в Суддівських комітетах з розділів змагань та подається до Ради 

Колегії Федерації. Участь у суддівстві також фіксується в особистій картці 
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обліку суддівської діяльності судді. Кількість змагань, на яких працював суддя 

впливає на присвоєння йому наступної суддівської кваліфікації. 

16.6. Судді, дані про яких своєчасно не надаються до Колегії Федерації, не 

залучаються до суддівства національних змагань, чемпіонатів областей та 

відкритих всеукраїнських і обласних турнірів, а їх представлення та клопотання 

на присвоєння національної суддівської категорії в поточному році залишаються 

без розгляду. 

17. Посвідчення та значок судді з бойового хортингу 

17.1. Після отримання суддею певної суддівської категорії, присвоєння та 

реєстрації даної суддівської категорії відповідними фізкультурними 

організаціями, даній особі видається значок та іменне кваліфікаційне 

посвідчення судді єдиного зразка, встановленого Президією Федерації. 

18. Фінансування роботи Колегії 

18.1. Фінансування діяльності суддівської колегії окремого змагання 

здійснюється згідно Регламенту (Положення) про проведення змагань за 

кошторисом на їх проведення, який готує оргкомітет змагань. 

18.2. Фінансування поточної, організаційної, навчально-методичної, 

видавничої та іншої діяльності Колегії, заохочення кращих суддів, відрядження 

суддів на змагання і семінари може здійснюватися за рахунок коштів організацій, 

які відряджають на змагання, та організацій, які проводять змагання. 

19. Міжнародна діяльність суддів 

19.1. Судді Колегії Федерації можуть рекомендуватися та залучатися до 

суддівства міжнародних змагань, які проводить Всесвітня федерація бойового 

хортингу, національні федерації бойового хортингу інших країн. 

19.2. Тільки кваліфіковані судді національної та міжнародної категорії, які 

знаходяться на обліку в Колегії Федерації, мають достатній досвід роботи в 

суддівстві національних змагань та високий рівень особистої професійної 

дисципліни, можуть бути рекомендовані, а при робочій необхідності відряджені 

для участі в суддівстві міжнародних змагань від імені Федерації. 

  



519 

 

Наукове видання 

 

 

ЄРЬОМЕНКО Едуард Анатолійович 

 

 

 

 

 

 

ЗАСОБИ НАВЧАННЯ В БОЙОВОМУ ХОРТИНГУ 
 
 

 

Монографія 
 

 
Монографію схвалено до друку науково-методичною колегією  

Громадської спілки «Національна федерація бойового хортингу України».  

Затверджено рішенням Президії ГС «НФБХУ» № 1 від 02.01.2023 р.,  

протокол № 1 від 02.01.2023 р. 
 

 

 

 

 

 

 

 

Редактори: В. Е. Єрьоменко, М. О. Єрьоменко 

Коректори: О. М. Гречаний, Л. О. Гречана 

Комп’ютерна верстка: І. Р. Ільницький 

 

 

 

 
Підписано до друку 02.01.2023 р.                     Папір офсетний                        Зам. № 0215 

Формат 84х108/16                                               Друк офсетний                         Наклад 500 пр. 

Умов. друк. арк. 57,39                                        Гарнітура Times 
 

Підготовлено до друку Національною федерацією бойового хортингу України. 

02081, вул. Дніпровська набережна, 19-64, м. Київ, Україна. Код ЄДРПОУ – 43479233. 

E-mail: horting.combat@gmail.com, тел.: 050-226-85-09, 063-225-78-37. 

 
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ІНСТИТУТ ПРОБЛЕМ ВИХОВАННЯ НАПН УКРАЇНИ 

КИЇВ – 2023 

 


